

a gyarak és en, hanem az orvosok és általában igen akkora uszított egy a zsidók megölni kell...

soarai szálló... Kelet tud. voltak tanult A városnak szállóját a millió lejt...

élet-marha össze-riai... let tud.) Neichsverwer Haselbach legnagyobb ürestibe, hogy... szférában eszközöléséről ach el is utalók igazgatóban. A pró-társaság ber-ott, miszerint semmi aká-meg is kötöt-üzlet megkö-elutazott Ha-azán a tmi-entést tett az gy Haselbach-ekal". Kitudó-megkötésénél sztt vett. Ha-ben, ahol a on Hans pe-mániai jobb-ek a dolog-ek aról, hogy rézik "már" a

etartózt-láték-biát... Kelet tud.) arösszerte az etartóztatták rászino igaz-éjszaka ház-s lefoglaltak Leffet meg-tották. Er-ött tanuként elvert csek-

ol, felbélyez-ülő legfor-ó f. é. av- sz. minisz- kapna ó jr (emorandum egben).

Kelet tud.) arösszerte az etartóztatták rászino igaz-éjszaka ház-s lefoglaltak Leffet meg-tották. Er-ött tanuként elvert csek-

ol, felbélyez-ülő legfor-ó f. é. av- sz. minisz- kapna ó jr (emorandum egben).

Kelet tud.) arösszerte az etartóztatták rászino igaz-éjszaka ház-s lefoglaltak Leffet meg-tották. Er-ött tanuként elvert csek-



Kellér Róbert  
18. Telefon: 9-77. Előfizetési...  
Baron L. Pop  
18. Telefon: 9-77. Előfizetési...  
Baron L. Pop

Ara 5 lej  
Péntek, 1935. okt. 4.  
5696. EV. XVIII. ÉVF.  
TISZRI 6. 222 SZÁM.

# Az Adua völgyében fejlődnek fel döntő ütközetre az olasz és abesszin csapatok oszlopai

Párizsban és Londonban nagy erőfeszítéseket tesznek Európa békéjének megóvása érdekében. A francia jobboldal a semlegesség, a baloldal erőteljes szankciók mellett foglal állást.

## A négus a Népszövetséghez táviratozott, hogy az olaszok városokat bombáznak Abessziniában

LONDON, október 3. A nagy sajtóirodák Kelet-Afrikába és az olasz hadsereg mellé kiküldött tudósítóinak egyöntetű jelentései szerint esütőrök dőlben megkezdődött az olasz csapatok előnyomulása. Az olasz seregek több távoles ponton lépték át Abessziniá határát és koncentrikus formában közelednek Adua felé. Ma reggel félhétkor felderítő repülő-egységek repültek el Adua, Adigrat és más városok fölött. Adua felé hatalmas oszlopokban menetelnek az olasz csapatok. Az olasz repülőgépek, amelyek átlettek a határt, általánosan mozgósítását. A hármass országhatárszakaszon az abessziniai trónörökös csapatai állanak a harminc kilométeres zónán kívül, az előnyomuló olasz csapatokkal szemben. Jelenleg az első nagy támadás az Adua völgyében fog megtörténni.

ADDIS ABEBA, október 3. Ma délelőtt az abesszin négus elrendelte a hadsereg általános mozgósítását. A hármass országhatárszakaszon az abessziniai trónörökös csapatai állanak a harminc kilométeres zónán kívül, az előnyomuló olasz csapatokkal szemben. Jelenleg az első nagy támadás az Adua völgyében fog megtörténni.

RÓMA, október 3. Az olasz lapok rendkívüli kiadásokban közlik, hogy Kelet-Afrikában megkezdődtek az olasz-abesszin hadműveletek. A városokban lelkes tömegek tüntettek a hadsereg mellett.

A sajtó- és propagandaminisztérium az alábbi közleményt adta ki: „Az eritreai csapatok vezetésége utasítást kapott, hogy az olasz csapatok vonalain túl levő bizonyos stratégiai pontig nyomuljanak előre.

GENEVE, október 3. Az olasz kormány az alábbi jegyzéket intézte a Népszövetséghez: Az a háborús és támadó szellem, mely Abessziniában a vezetők és katonák között egyre nagyobb tért hódít és amely áthatatosan a háborút hirdeti Olaszország ellen és most sikerre vezet, utolsó és teljes kifejezését a császár által október 3-án elrendelt általános mozgósításban találta meg. Ez a rendelet közvetlen fenyegetés az olasz csapatok számára. Súlyosító körülményként járul hozzá a semleges terület létesítése, hogy azt az abesszin kormány nevezi, ami azonban nem egyéb stratégiai megmozdulásnál, annak lehetővé tételére, hogy az abesszin csapatokat összpontosítsák támadás céljából.

Az olasz kormány közli a Népszövetséggel, hogy az abessziniai mozgósítás következtében Olaszország kénytelen volt a szükséges intézkedéseket foganatosítani a támadás ellen. Az intézkedések bizonyos stratégiai pontok elfoglalására is kiterjednek.

A négus ma reggel a következő táviratot intézte a Népszövetség titkári hivatalához: „Szüveskedjék közölni a tanácsal és a tagállamokkal a következőket: ma, október 3-án délelőtt Ras Seyum táviratilag közölte a császári kormánnyal az olasz hadműveletek megindulását. Az olaszok bombázták alá vették Adua és Adigrat városokat, számos áldozatát okozták a polgári lakosság körében, főleg asszonyok és gyermekek között. Több házat rombadöntöttek. Agame tartományban folyik a harc. Megsejtették a birodalom határát és az olasz támadás megsértette a népszövetségi alokmányt.”

London, október 3. A Grand londoni olasz nagykövét ma megjelent az angol külügyi hivatalban és bejelentette kormánya nevében, hogy az olasz hadsereg abesszin területen megszállt bizonyos stratégiai pontokat.

PARIZS, október 3. A francia olasz nagykövét ma felkereste Laval miniszterelnök és kormánya nevében kijelentette, hogy Olaszország semmiesetre sem fog háborús offenzívát indítani Európában és nem fog katonai jellegű intézkedéssel reagálni, ha az esetleges népszövetségi zankoló gazdasági és pénzügyi területre szorítkozna.

## Anglia és Franciaország erőfeszítései az európai háboru elhárítása érdekében

Cluj, október 3. Most, hogy az olasz-abesszin háboru döntő fázisához jutott, Anglia láthatóan nagy erőfeszítéseket tesz annak érdekében, hogy elhárítsa a háboru áttérjedését Európára. Ez a törekvése azonban az angol hatalomnak nagy óvatossággal történik és a londoni kormány kerüli annak látszatát is, hogy közvetlenül befolyon az események alakulásába és arra az álláspontra helyezkedik, hogy a Népszövetségnek kell kollektive fellépnie Olaszországgal szemben.

Ilyen körülmények között két lehetőség adódik a helyzet további alakulására.

Lehetséges, hogy Mussolinivel könnyebben fognak menni az egyeztető tárgyalások, ha a Duce könnyű győzelmeket könyvelhet el magának a keletafrikai fronton. Ekkor lehet képzelnünk, hogy ha Mussolini görgötüzes és diadalmas bevonulást rendezhet Rómába könnyű győzelmek zászlajával, úgy módjában lesz kisebb koncessziók-

Anglia a maga megszokott módszereivel, lehetőleg egyenes beavatkozás nélkül fogja keresni érdekeinek megvédését.

Ilyen körülmények között európai háboru veszedelme csak akkor merülhet fel, ha azok a diplomáciai tevékenységek, amelyeket Németország folytat az utóbbi időben új szövetségek létrehozása érdekében, annyira megváltoztatná az európai egyensúlyt, hogy Németország alkalmasnak és elérkezettnek fogja találni az időt európai akcióira.

A francia jobb és baloldal két-féle álláspontja

Párizs, október 3. A francia fővárosban a sajtó közölte az angol és francia kormányok akcióiról szóló híroket. A baloldali sajtó egyöntetűen kemény szankciókat követel Olaszországgal szemben. A szocialista Le Populaire-ban Leon Blum ezt írja: „Mussolini a támadó fél és előre megfontolt szándékkal támadott. Ez mutatja, hogy mi a kötelessége a Népszövetségnek és a Népszövetség tagállamainak. Ha már nem lehet megakadályozni a háborut, minden erővel azon kell lennünk, hogy az ne tartson sokáig. Meg kell menteni Európa békéjét, a ma és a holnap békéjét. A közgyűlésnek azonnal folytatnia kell munkáját és alkalmaznia kell a békés szankciókat.”

A kommunista Humanité azzal vádolja Mussolinét, hogy rászabadította a háborut az emberiségre.

Az Oeuvre szerint Mussolini túlságosan leköltötte magát, semhogy meg tudjon már hátrálni és hogy békés megoldásról tárgyalhasson. A Duce követi sorsát.

A polgári lapok mérsékelt hangot ütnek meg. A Petit Parisien megállapítja, hogy a Duce kötelezte magát arra, hogy mindent elkövet annak érdekében, hogy a gyarmati konfliktus ne terjedjen át Európára is. Ez a vágy futi Angliát is, mely kész teljesíteni népszövetségi kötelezettségeit, de semmiesetre sem fogja kockáztatni a helyzet elmérgesítését.

A jobboldali sajtó hangsúlyozottan a szankciók ellen foglal állást és óvatosságra inti a francia kormányt. A Le Journal véleményét ekként formulázza meg: „Az angolok bennünket igyekeznek berántani a szankciókba, tudván, hogy egyedül nem tudnak azoktól megszabadulni. Mi egyezkedünk elkerülni, hogy megéssük az ujjunkat.”

Az Echo de Paris megállapítja, hogy a francia jobboldali közvélemény és a centrum határozottan elveti az Olaszország ellen való akció gondolatát. A francia nemzeti körök nem akarják elárulni a bátor és büszke Olaszországot, mely egyedül tartja fel Hitlert a Dunánál.

Általában francia körökben az a törekvés, hogy elvi jelentőségű szankciókat alkalmazzanak a Népszövetség megmentése érdekében, de semmiesetre sem olyan természetű intézkedéseket, amelyek az afrikai konfliktust Európára is áterjeszthetik.

Az Oeuvre ugyanekkor tudni véli, hogy a francia minisztertanácsban megegyezés jött létre abban az irányban, hogy a francia flotta segítségére lesz az angoloknak, ha olasz részről olyan támadás éri őket, amelyet az angolok nem provokálnak.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

## VILÁG TÜKRÉ

### Anglia háborus készülődései

Mialatt Itália a legnagyobb propaganda közepette a fegyverképesek millióit mozgósítja és Franciaország is újabb hadosztályokat állít fel, Anglia zajtalanul, de annál intenzívebb módon készülődik a háborura. Julius végén Anglia légügyi minisztere bejelentette, a légiflotta új programját, vagyis, hogy 1937 március 31-ig a hadsereg 1500 frontrepülővel fog rendelkezni, ide nem számítva természetesen a hajóhadnak és a tengerentuli használatra szánt repülő-egységeket. Augusztus 8-án jelentették az angol újságok, hogy az említett repülő-egységekhez hozzá fog járulni még 500 újabb tartalék repülő.

Akkor még nem éleződtek ki az olasz-angol ellentétek Abessziniá körül és a Földközi tenger keleti részén. Azóta sok minden megváltozott és Anglia érdekének és presztízisének megóvása céljából újabb katonai rendelkezéseket léptettek életbe. Az olasz sajtó ismételtén rámutatott arra a körülményre, hogy a légi fegyverkezés és a tengeraltjárók mai korszakában egészen másképpen tudnak védekezni a Földközi tengeren az angol flotta ellen, ha arra sor kerülne. Azt is kihangsúlyozták, az újságok, hogy az olyan flottabázisok, mint Gibraltár és Málta nem jelentenek sokat, mert az olasz légi haderők bárisa Szelethában és Tripolisban van, ahonnan órák, sőt félórak alatt el tudnak jutni a két angol védelmi pozíció fölé. Arra is támaszkodnak, hogy az angolok egyik igen tekintélyes szakértője, Garvin, pár hónappal ezelőtt megírta az Observerben, hogy Anglia már nem száz százalékosan tudja tartani az „indiai életvonalat”.

Angolország régebben, mielőtt a helyzet kiéleződött volna már ellen-rendszabályokat foganatosított. Március közepén elhatározta, hogy öt sorhajót, négy nehéz és öt könnyű cirkáló, egy repülőhordó hadihajót, 27 torpedórombolót és hat tengeraltjárót küldött az afrikai vizekre és elhatározta, hogy légi és tengeri flottáját ezenfelül forszírozott tempóban fokozni fogja. Nemrégben Máltán három gyalogos zászlóaljjal erősítették meg a helyőrséget. Az utóbbi hetekben az utászok és tüzérek közül néhány ezer tartalékos kapott behívót, egy új várutászszázalókat állítottak fel, átcsoportosították a légi védelmet és tökéletesítették a kikötők elzárására vonatkozó technikai munkálatokat.

Figyelemre méltó tünete még az angol hadikészülődésnek, hogy a Földközi tenger hajóhada, amelynek bázisa Máltában van, ebben az évben nem úgy, mint máskor, az Adria és az Egei tenger felé futott ki, hanem a Földközi tenger keleti részébe, a Szezi csatornához, Ciprus felé, Haifába, Alexandriába, Port Saidba és Adenbe. A görög lapok azt irták néhány nappal ezelőtt, hogy Angolország Görögországtól megvásárolt egy szigetet, amely flottabázisul szolgálhat. Port Said és Haifa kikötőjének erős kiépítése nyilván ezt a célt szolgálja. A Szezi csatornától keletre eső részeken, Transzjordániában, Palesztinában, Amanban és Ramlében is repülőbázisokat épít az angol hadsereg, ugyszintén Irakban, Mossulban, Hinaldiban, Saiban és a Perzsa öböl közelében, Basrában. Ázsiai részen nagyjelentőségű a Vörös tenger melletti Akaba kiépítése. Ez éppugy szolgál majd a légi haderők bázisául, mint a haditengerészet számára. Az angol hadsereg számára azért fontos ez, mert abban az esetben, ha a Szezi csatornát mégis sikerülne az ellenségnek elfoglalnia, legyen a Távolkelet olaj és egyéb termékei számára egy második összekötő útja.

Ugyanakkor Anglia gondoskodik arról is, hogy a Szezi csatorna afrikai részén Port Saidon kívül Egyiptomban legyenek repülőbázisai. Ezért kiépíti Izmailát, Helipoliszt, Heluant, Szudánban pedig Char-tumot. Együttal a gyalogsági állományt is megerősíti, Szudánban két angol gyalogsági zászlóaljat és a 12 benzülőtekből álló zászlóaljat, három motorizált tüzerüteget fokozza fel, természetesen ismeretlen mértékre. Palesztinában meg fogja erősíteni a két angol gyalogsági zászlóaljat és a motorizált benzülőtekből álló egységeket. Adenben és Szomaliban a benzülőtekből álló katonaságnak a megerősítése már hetek óta folyamatban van. Polgári részről jövő jelentések szerint az angolok lázasan dolgoznak, hogy Egyiptomból és Szudánból a libiai és abesszin határokra szállítsák repülőket és katonai autókat. Abban az esetben, ha Egyiptomban és a Vörös tenger környékén katonaságra lenne szükség, már intézkedett, hogy a lehető leg-rövidebb uton színes indiai csapatokat szállítsanak oda.

Legjelentősebb szerepet mégis Málta fogja játszani. Az olaszok évtizedek óta fájlalják, hogy Szicília alatt, az „ó tengerükben“ (mare nostro) álljon az angol világhatalom legfontosabb bázisa. Eltekintve attól, hogy Málta lakossága főleg szicíliaiakból áll, akik vallásra is római katolikusok, mint az olasz nép többsége. A tripolisi háború óta erősen hangsúlyozódott ki az olaszok Málta utáni vágyakozása. Málta száz kilométerre fekszik Szicília déli csücskétől, Passarától és 320 kilométerre (körülbelül egyórai repülő ut) Tripolisztól. Ez a körülmény is kiélezte az olasz-angol ellentétet, amely a fasiszta korszak idején még jobban kimélyült. Az erőviszonyok nagy különbsége természetesen ezt az ellentétet nem tudta kioltani. Most a háborús hangulatban el akarják hitetni az olasz néppel, hogy Angliának ez a pontja a Földközi tengeren nagyon gyenge és napok alatt bevehető.

Most, hogy a háború mégis kitört, a világ figyelme oda szegődik. Vajjon az olasz légi- és tengeri flottájának lesz-e bátorsága ezt a gyöngy pontot megtámadni.

## Keresztény szó a zsidókhöz

Az új zsidó esztendő alkalmából Amerikában és Angliában nemzsidó részről különböző szimpátia-megnyilatkozások történtek a zsidóság irányában. Roosevelt elnök ebben az évben is megírta szokásos újvíz üdvözlését és jókívánságait az Egyesült Államok zsidó lakosságának és az amerikai lapok is sokat foglalkoztak ezen alkalomból a zsidósággal és annak általános helyzetével.

Az angoliai sajtó is megragadta ezt az alkalmat, hogy kihangsúlyozza az angol közvélemény együttérzését a zsidóság elnyomott tömegeivel és különösen a németországi zsidósággal. A News Chronicle című nagy londoni napilapban Hugh Radwood anglikán lelkész irt vezércikkét a következő címmel: „Keresztény szó a zsidókhöz“. Az anglikánus pap ezeket írja:

„Ma ünneplik a zsidók 5696 új esztendejét. Senki sem tudhatja, mit hoz ez az év egy nép számára, amelyről Dean Inge, az anglikánus fejedelem, hogy „mindig meg lehet találni őket üldözöknékné sirja fölött“.

Hiszem azonban, hogy ez az esztendő a nagybritanniai keresztények eddigénél is fokozottabb szimpátiát és megértést fogja hozni a zsidó népeknek.

Mialatt az országban utazgattam és különböző felekezeti keresztényekkel találkoztam, melyen meggyőződhettem azokról az érzelmeikről, amelyek az utóbbi hónapok során kristályosodtak ki az emberek lelkében.

A hitlerizmus antiszemita kilengései annyira felháborították a keresztény világot, hogy megszületett egy pozitív akció követelése, olyan akció, mely egyúttal baráti gesztus legyen a zsidóság felé és megvetés azok felé, akik a gyűlöletet szítják.

A zsidókért való imádkozás megszokott gyakorlat lett az angoliai keresztény istentiszteleteken. A Keswickben megtartott vallási kongresszus alkalmával vagy huszszor állították meg az ucan anglikán papok, akik felszólították, hogy indítsak erőteljes sajtókampányt a zsidó érdekében. A Catholic Times legutóbbi számának vezetőhelyén pedig a következő jelszó látott napvilágot: „Fair-play a zsidóknak“.

Ezért azt hiszem, hogy amikor e helyen köszöntöm országunk zsidóságát, nem teszek egyebet, minthogy az egész brit nép érzelmeinek adok kifejezést.

# A világ legtakarékosabb kormánya

**A palesztinai kormány költségvetési fölöslege évről-évre nő, az országnak azonban számos jóléti intézkedésre van szüksége**

Bucuresti, okt. 4. (Az Uj Kelet tud.) A Lupta mai számában érdekes cikket közöl „A világ legtakarékosabb állama“ cím alatt, amelyben a palesztinai közigazgatás pénzügyi helyzetével foglalkozik és érdekes adatokat és megállapításokat sorol fel Palesztina állapán helyzetéről és a mandatárius kormány mindinkább nagyobb fölösleggel záruló költségvetéséről.

„A palesztinai hivatalos körök — írja a Lupta — a kincstári jelentés foglalkoztatja most, amely jelentésből kiderül, hogy ebben az országban olyan virágzó gazdasági állapotok uralkodnak, amelyek lehetővé teszik, hogy a közigazgatás évről-évre egyre magasabb költségvetési fölösleget könyvelhessen el.

A statisztikai kimutatások illusztrálják, hogy a költségvetési felesleg évről-évre emelkedik. S míg más országoknak a költségvetését deficittel zárták, addig a palesztinai kormánynak a fölösleg okoz gondokat. És a gond annál nagyobb, mivel a fölösleg évről-évre nő és ma már 70 százalékkal szárnyalja túl a kiadásokat.

A legújabb statisztikából kitűnik, hogy 1931-32 években 2 millió 355 ezer 960 palesztinai fontot inkasszált a kormány, míg a kiadások 2 millió 377 ezer 625 fontot tettek ki, vagyis a költségvetési év 21 ezer 920 fonttal deficittel zárult. 1932-33-ban az inkasszó 3 millió 15 ezer 917 fontot, a kiadások 2 millió 516 ezer 394 fontot tettek ki. Vagyis a költségvetési év 499 ezer 523 font fölösleggel zárult. 1933-34-ben egymillió 280 ezer 436. 1934-35-ben 2 millió 222 ezer 623 font fölösleget mutatott fel a palesztinai kormány költségvetése.

Nehezen hihető, hogy akadna még állam a mai világban, mely hasonló költségvetési fölösleget tudna felmutatni. Palesztinai hivatalos körök azonban ennek ellenére is elégedettek, a lapok pedig meglehetősen élénk kampányt folytatnak a kormány ellen, mely igen kevés tisztviselőt tart az ország szükségleteihez mérten. Az ország azt követeli, hogy a költségvetési fölösleget maradjon összegeket közmunkákra, szanatóriumok, iskolák, országutak, szösszek és vasutvonalak építésére, nagyobb számú funkcionárius és rendőri karhatalom alkalmazására fordítsa a kormány.

Altalában tulzott takarékosággal vádolják a kormányt. Valószínűleg ez az első eset a gazdasági történelemben, amikor egy kormányt azzal vádolják, hogy túlságosan takarékos. Altalában csakugyan nem lehet megbocsátani, hogy a költségvetési felesleg nem irányozza elő a kormány abszolút szükséges közcéljokra.

Mert valóban számos jóléti intézkedésre van szükség az országban. Így például Tel-Avivban igen kevés a postakihordó, melynek következtében rendkívül nehézkesen megy a postaszolgálat. A posta hirdetések tett közé, hogy új kihordókat keres, de hónapok teltek el és senki sem jelentkezett, miután a kihordók fizetése rendkívül kevés. A postai adak és gyerekek. Egy telefonszámot csak nagy nehézséggel és nagy összeg ellenében lehet megkapni. A telavivi posta épülete oly kicsi, hogy azokon a napokon, amikor repülőposta érkezik, életveszélyes a tolongás úgy a tisztviselők, mint a közönség számára. Igaz, hogy a jeruzsálemi központi posta-épület befejezés előtt áll és a telavivi új főpostaeépület építését megkezdték már, de ahogy a munkálatok haladnak, nincs kizárva, hogy két éven belül sem épül fel.

Jaffában is hasonló a helyzet. A kikötőhatóságok nemrég áruraktárakat építettek, de ezek máris elégteleneknek bizonyultak. Hogy megkönnyebbüljenek a lerakott áruk terhetől, felemelték a taxákat, ami viszont csak a jövedelmek emelkedését eredményezte. Új raktárak építésére volna szükség.

A vasutak rosszul vannak megszerelve. Száz kilométernyi távolságra Jaffától Haifaig egy vagon árunak nyolc napra van szüksége. Az utak tele vannak autóbusszokkal, a szállítás nehézkesen mozog. Másrés-

## Orvosok, mérnökök, gyárák!

Minden magyar, német, (25% redukción) román, stb. folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető Lepage-nál, Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage-tól, Cluj, jelezve, mely szakma érdekl.

ről viszont megállapítható, hogy a Jeruzsálem felé vezető utak tökéletesek és a legnagyobb gondozás alatt állnak.

Végül a palesztinai iskolák szervezőterő-

is sok szó esik. Az állam semmit sem tesz iskolák építése terén, ami pedig ezen a téren történt, ez nem állami szerveknek és alakulatok, főleg a zsidó intézmények kezdeményezésére vezethető vissza. Bizonyos, hogy állami segítség hiányában ezek a kulturális intézetek megszokott üzleti rendszer alapján állnak, mert különben nem tudnák megfizetni.

Ami azonban a legérdekesebb, az, hogy Palesztinában nincs iskolakötelezettség. Ennek ellenére nincs gyermek, akít ne küldjenek iskolába, nem beszélve a beduinokról. A tanfolyamok látogatása száz százalékos.

## Görögországban készítik a restaurációt

**Leukadia szigetén helyreállított a rend**

Athén, október 3. (Rador.) A néppárt ösz-szejövetelt tartott a tegnap, amelyen Csaldaris beszámolója tartott a kormány politikájáról. A párt tagjai mindenben aprotálták ezt a politikát a rendszer-kérdést és a népszavazás illetőleg. A miniszterelnök ismertetlen kifejezést adott annak a meggyőződésének, hogy a megkoronázott demokrácia részbenje uralkomra fog jutni a nép akarata ál-

tal. Bizottságot választottak ezután a Leukadia szigetén restaurációja érdekében rebezenek lempány vezetésére. A bizottságban helyreállították: Csaldaris, Tsotzisz és Mavromatis volt miniszterek és mások.

Athén, október 3. (Rador.) Leukadia szigetén a rend teljesen helyreállt. A szölobertőlők kijelentették, hogy meg vannak elégedve a kormány által hozott intézkedésekkel.

**UJ TECHNIKÁVAL a ruhalestés, vegyíztítés CZINK-nel nem drágább, csak jobb mint bárhol**

## Fordot is jelölik jövőre az amerikai elnökválasztáson

Washington, október 3. A republikánus párt, amelynek republikánus jelöltjét, Hoovert a múlt elnökválasztáson megbuktatta Roosevelt, az 1936. évre népszerű jelöltet keres az Unió elnöki székébe.

Az eddig megejtett próbaszavazások ugyanis az erők megoszlását hozták, ami a párt szétesésével járhat, ha nem sikerül olyan népszerű és erős egyéniséget találni, akire az Unió minden polgára szívesen szavaz.

Hogy a radikális párt szétesését meg-

akadályozzák, több pensylvániai egyetem tanár szenzációs javaslatot tett. Szerintük a legmegfelelőbb volna Henry Fordot jelölni az elnöki székbe. Ford azelőtt demokrata volt és Wilson megválasztását is segítette elő, most azonban legélesebb ellenzője Roosevelt politikájának és így szembekerült a demokratákkal.

Hir szerint Ford nem idegenkedne attól, hogy jelöljék és hajlandó belépni a republikánus pártba.

## Angolelleses háborúra készülnek a spanyol fasiszták

**Vissza akarják szerezni Gibraltárt az angoloktól**

Madrid, október 3. Bár Spanyolország igyekszik magát távoltartani a kilátásban levő európai konfliktustól, úgy látszik, hogy a szélső jobboldali alakulatok elérkezettnek látják az időt arra, hogy a zavarosban halásszanak.

Spanyolországban is működik a fasiszta párt, amelynek elnöke Primo de Rivera, az egykori spanyol diktátor fia. A párt neve: spanyol falanx és az utóbbi időben igen élénk propagandát fejt ki a lakosság körében, bár egyelőre csekély eredménnyel. A vasárnapi nap folyamán a fasiszta szer-

vezet Spanyolország több városában nagyarányú tüntetéseket rendezett, amelyeket Olaszországot tiltották és Anglia ellen tartottak beszédeket, sőt Gibraltár visszafoglalását követelték.

A fasiszták gyűlései nem folytak le simán, mert a spanyol kommunista szervezetek ellentüntetésekre fogtak és számos helyen megütözték ellenfeleikkel. A már már elfajuló verekedéseknek a rendőrség vetett véget.

Sokan megsebesültek, a rendőrség számos letartóztatást eszközölt.

## A Keren Kayemeth Leisrael

megváltja  
mocsártalanítja  
vizzel látja el  
befásítja  
betelepti

## Erec Jiszraél földjét

Minden zsidó a nagy ünnepek alkalmával adakozzon a Tóra előtt adakozzon halottainak emlékére adakozzon a kék-fehér perselybe

**a Keren Kayemeth Leisrael javára**

Párizs, október 3. A francia vezércikké-  
lmi látogatásá-  
rium felhívatalo-  
állapítja, hogy  
egy vadászat ür-  
lim utazása fel-  
csiságó és ugya-  
zetközi bizalmat  
írja a Temps —  
pontjából tényle-  
utazás, hiszen a  
emelte Gömbös  
és ezzel kapcs-  
magyar biokk m-  
is foglalkozott.

izben képezte ko-  
közi sajtóban.  
berlini látogat-  
mér-ékadó sajtó-  
kroztak ezzel  
egyes magyar  
védelységgel  
Egyesek odáig  
jelentették ki a  
lengyel-magyar  
pen, minthogy  
egyre kevésbé v-  
dal, amelyben a  
Nem lehet két

csoport meg-  
dominálhatná K-  
illető országok v-  
és Budapest egy-  
semlegesíteni a  
egy mód van r-  
közi szervezetet  
hogy ezt higgyü-  
ból azért, mert a  
a pangermánia-  
újabb bevonulás  
vább, hogy Let-  
barátságos er-  
vákiával szembe  
hiszantant össze-  
ciónak megvaló-

Elváltk majd  
megbontaná a  
hetetlenül háb-  
fog-e. Mindenes-  
vétség, amelyet  
tartoznak tá-  
Lengyelország  
még érvényben  
áll érdekében  
kormányra az  
kollektív bizton-  
okokból — feje-  
kel következett  
üni tárgyalásai  
lehetőségek,  
kerül sor.

Brüsszel, októ-  
földön az a hír-  
ezredes, Hitler  
szasan tárgyal-  
előnkkel. A De-  
lommel szóba  
medi vidékeim-  
nek. Ennek fe-  
előnyöket bizto-  
a hirt kategóri-

Mit

London, októ-  
bécsi jelentése  
megbizást kap-  
dási szerződés-  
latot az osztrák  
ennek fejében

1. A nemz-  
Németország  
az osztrák k-  
2. A néme-  
tása.  
3. Osztrák  
hozatal biztosít

4. Az ezet-  
tése, amelyet  
menő turisták  
Ezzel szembe-  
ket kéri:

1. Az osz-  
külpolitikába  
és vegyen  
szövetségben  
2. Hagyjok  
zelmű lakos-  
kel.

3. A konk-

# Ismét feléled poraiból a középeurópai harci blokk

Konkrétumként ír a francia sajtó egy német-osztrák megnevezési szerződésről

## Róma tudott Gömbös berlini útjáról

Párizs, október 3. A Temps tegnap esti száma vezércikkben foglalkozik Gömbös berlini látogatásával. A francia külügyminisztérium felhívatalos lapja mindennek is megállapítja, hogy a magyar miniszterelnöknek egy vadászat ürügye alatt való váratlan berlini utazása felcsigázta a nemzetközi kíváncsiságot és ugyanakkor mozgósította a nemzetközi bizalmatlanságot. Mindenesetre — írja a Temps — a nemzetközi helyzet szempontjából tényleges fontossággal bír ez az utazás, hiszen a magyar sajtó maga is kiemelte Gömbös berlini útjának jelentőségét és ezzel kapcsolatosan egy német-lengyel-magyar blokk megteremtésének lehetőségével is foglalkozott. E blokk eszméje már több ízben képezte a kommentár tárgyát a nemzetközi sajtóban. Éppen a napokban Gömbös berlini látogatása kapcsán a világ összes mérlekedő sajtóorgánumaiban behatóan foglalkoztak ezzel a kérdéssel, kiemelve, hogy egyes magyar körök figyelemreméltó szándékossággal fordulnak a kombináció felé. Egyesek odáig mentek, hogy lehetségesnek tartották ki Ausztria megnyerését a német-lengyel-magyar blokk számára, különösképpen, minthogy Ausztria az utóbbi időben egyre kevésbé van megelégedve a bánásmóddal, amelyben a Népszövetség előtt részeseül.

Nem lehet kétséges, hogy egy ilyen hatalmi csoport megereztetésének gondolata, amely dominálhatná Közép-Európát, elevenen él az illető országok vezetői körében, Berlin, Varsó és Budapest egyaránt igyekeznek legalább is semlegesíteni a kísántartó akciót és ha csak egy mód van rá, megdönteni ezt a nemzetközi szervezetet. Minden okunk megvan rá, hogy ezt higgyük. Németország szempontjából azért, mert a kísántartó a legfőbb akadály a pángámszisztemnek Közép-Európába való újabb bevonulásával szemben. Ismeretes továbbá, hogy Lengyelország mennyire kevésbé barátságos érzelmekkel visítetik Csehszlovákiával szemben. És végül Magyarország a kísántartó összeomlását várja területi ambícióinak megvalósítását.

Elvállik majd, hogy ez a politika, amely megbontaná a rendet Európában és elkerülhetetlenül háborút idézne elő, érvényesülni fog-e. Mindenesetre létezik még a Népszövetség, amelyet a paktumot aláíró nemzetek tartoznak támogatni, a Franciaország és Lengyelország közötti barátsági szerződés még érvényben van és Németországnak nem áll érdekében megbántani Angliát, amelynek kormánya az utóbbi időben csatlakozott a kollektív biztonság gondolatához. Ezekből az okokból — fejezi be cikkét a Temps — arra kell következtetnünk, hogy bár Gömbös berlini tárgyalásai során felmerültek az összes lehetőségek, egyezmény megkötésére nem kerül sor.

Brüsszel, október 3. Belgiumban és a külföldön az a hír terjedt el, hogy Ribbentrop ezredes, Hitler rendkívüli megbízottja, hosszasan tárgyalt van Seeland belga miniszterelnökkel. A Daily Express szerint ez alkalommal szóba került, hogy Eupen és Malmedy vidékein újabb népszavazást rendezzenek. Ennek fejében Németország gazdasági előnyöket biztosítana. Hivatalos helyről ezt a hírt kategorikusan megcáfolják.

### Mit ígér Németország Ausztriának

London, október 3. A Reuter ügynökség bécsi jelentése szerint Papan volt alkancellár megbízást kapott, hogy ötéves megnevezési szerződésre vonatkozólag tegyen javaslatot az osztrák kormánynak. Németország ennek fejében a következőket ígéri:

1. A nemzeti szocialista propaganda sem Németországban, sem Ausztriában nem fog az osztrák kormány ellen irányulni.
2. A németországi osztrák légio feloszlátása.
3. Osztrák áruk számára nagyobb behozatali biztosítás.

4. Az ezermárkás turistaadó megszüntetése, amelyet a Németországból Ausztriába menő turistáktól szednek.

Ezzel szemben Németország a következőket kéri:

1. Az osztrák kormány hagyjon fel a külpolitikában németellenes magatartásával és vegyen részt a német-lengyel-magyar szövetségben.
2. Hagyjon fel a nemzeti szocialista érzelmű lakosság elleni drákói intézkedésekkel.
3. A koncentráció táborokban vagy börtönökben levő nemzeti szocialistákat fokozatosan helyezték szabadlábra.

Párizs, október 3. A Poste Parisienne rádióállomás főszerkesztője, Henry Benazet, a következő beállításban kommentálta Gömbös miniszterelnök berlini útját: A berlini találkozó egyik legnyilvánvalóbb következménye az, hogy Gömbös magyar miniszterelnök felajánlotta a német légi haderőnek a magyar repülőtereket, jobban mondva a német hadvezetőségnek Magyarországot.

### Magyar repülőterek és Németország

A Le Temps a következőket írja: Nem szükséges, legalább is jelenleg, sok fontosságot tulajdonítani azoknak a római híreknek, amelyek szerint olasz külpolitikai körökben valószínűnek tartják, hogy Magyarország és Lengyelország hajlandó követni Itáliát és végleg Németországhoz csatlakozni, ha Róma szakít Genffel.

Itt oly manőverről van szó, amely, Gömbös berlini útját véve alapul, német-lengyel-magyar-osztrák blokk kialakulásának veszélyét idézi fel.

A szélsőjobboldali L'ami du Peuple szerint német-lengyel-magyar szövetségről van szó — írja — amelyet létrehozva, a Führer igyekszik magához vonni Ausztriát, sőt esetleg még Jugoszláviát is.

A Wilhelmstrasse újból távol áll az eseményektől. A nagyonfontosságú tárgyalásokat, melyektől esetleg Európa békéje függ, a kancellár és a náci párt vezeteli irányítják.

A Petit Parisienne így ír: Egyre általánosabb diplomáciai körökben az a feltevés, hogy a magyar miniszterelnök berlini útja fokozza

ország érdeklődésének középpontjába került s eltereli a közvélemény figyelmét sokkal fontosabb problémákról. Teodorian egyes idegbajoknak szuggesszió utján való gyógyíthatóságáról beszél, különösen a gyengébb akaratú és egyszerűbb embereknél. Teodorian attól tart azonban, hogy a maglaviti eset, amelyet ma az egyház a maga javára igyekszik fordítani, rövidesen az egyház ártalmára válhat. Maholnap mind nagyobb lesz azoknak a száma, akik hiába mentek Maglavitba gyógyírt keresni s a „megcsaltak” reakciója nem maradhat el.

Hellendorf gróf, berlini rendőrprefektus inspekciós látogatásokat tett tegnap több mészárszékekben, majd a főváros vágóhidjára ment, hogy megvizsgálja a lehetőségeket a főváros lakosságának friss hússal való ellátása irányában. Ennek a látogatásnak az eredményeként könyvelik el a husellátási hivatal két igazgatójának lemondását.

De egyre nagyobb azoknak a lelkeseknek is a száma, akik szembefordulnak a maglaviti tömegpszichózissal. Ezek azt mondják, Petrace Lupu állításainak hivatalos elismerése könnyen alááshatja a kereszténység alapját.

Az elzárkózott De egyre nagyobb azoknak a lelkeseknek is a száma, akik szembefordulnak a maglaviti tömegpszichózissal. Ezek azt mondják, Petrace Lupu állításainak hivatalos elismerése könnyen alááshatja a kereszténység alapját.

Új címek Az Epoca leleplezi a maglaviti zárandoklásokkal kapcsolatos üzleteket és üzelmeket. A zárandokok amellett, hogy mindenfélre ragálnak ki vannak téve, a spekulánsoknak lesznek áldozatai.

Bucurestiből egy Onatu nevű lelkész szervezi a zárandok vonatokat. Transzportonként — az Epoca szerint — legalább 80 ezer lejt keres meg. Plakátjain és körlevelein, amelyeket a „testvérekhez” intéz felhívja a figyelmüket, hogy ő volt, aki az első zárandok-csoportot elvezette Maglavitba, úgy illik tehát, hogy mindenki az ő vezetésével menjen a szenthelyre a jövőben is. Igen ám, de a konkurrencia igen nagy.

Egy másik lelkész külön audienciát ígér Petrace Lupunál minden zárandoknak, ha az ő csoportjába iratkozik. Egy harmadik lakással egybekötött transzportokat szervez s a csodákat vizet ígér mindazoknak, akik nála iratkoznak föl.

Marmescu professzor, egyike a legnagyobb román neurológusoknak, előadásra készül a maglaviti „esetről”. Paulian orvos professzor tömegpszichózis címen készül előadásra.

A vasut vezérigazgatóságán tervet tanulmányoznak, hogy Maglavitig építsék ki a vasutat. Egy pénzcsoport hotelt akar építeni... (h. e.)

Idegenek... A bucaresti Adevurul írja: Vaide hívei, továbbá a nemzeti keresztény párt és más szélsőjobboldali alakulatok és vezetőik előszeretettel igyekeznek idegeneknek feltüntetni a kisebbségekhez tartozó román állampolgárokat. Hangoskodásuk révén tényleg elértek annyit, hogy a kisebbségi kérdés kezelése körül leromlott az atmoszféra. Hol van ma az albaiulai program? Mindenki megfedkezett a demokráciáról s a wilsoni elvek Alba-Iuliája, a szabadságjogok és az együttélő népek békés együttműködésének átengedték a helyet szélsőjobboldali horogkeresztes szólamoknak.

Az etnikai különbözőség ténye demokráta álamban nem kárkoztathatja másodrendűsége a kisebbségeket. A kisebbségekhez tartozó román állampolgárok nem lehetnek idegenek saját szülőföldjükön.

Érdeklődnek a tudósok A Luptaban Marius Teodorian-Carada professzor, egyike a román tudományos körök legkiválóbbjainak, helyénvalónak tartja foglalkozni az esettel, amely az egész

## Berlin lakossága élelmiszer nélkül

A német fővárosban nem lehet vaját és friss húst kapni

Berlin, október 3. A német fővárosban napok óta nagy élelmiszerhiány uralkodik. Vaját, turót, sonkát, stb. alig lehetett kapni Berlinben. A tejszernokokban napokig csak egy negyedkiló vaját szolgáltattak ki egy család részére. Tegnap reggel ezért asszonyok és gyermekek állottak sorfalat az élelmiszerüzletek bejáratai előtt. A fogyasztók legnagyobb része nem volt képes beszerezni elementáris élelmiszeri szükségleteiket.

Általános felzúdulás vett erőt a vásárló tömegben, amikor megtudták, hogy a várt vajszállítmányok nem érkeznek meg, annál inkább, mert attól tartanak, hogy a következő napokon is hasonló lesz a helyzet. Tegnap egész Berlinben nem lehetett se vaját, se húst kapni.

Hivatalos körökben aggodalommal néznek a fejlemények elé. Attól tartanak, hogy a lakosság elemi szükségleteinek beszerzése körül támadt nehézségek az eddiginél is komolyabb formát ölthetnek.

Hellendorf gróf, berlini rendőrprefektus inspekciós látogatásokat tett tegnap több mészárszékekben, majd a főváros vágóhidjára ment, hogy megvizsgálja a lehetőségeket a főváros lakosságának friss hússal való ellátása irányában. Ennek a látogatásnak az eredményeként könyvelik el a husellátási hivatal két igazgatójának lemondását.

Új címek Az Epoca leleplezi a maglaviti zárandoklásokkal kapcsolatos üzleteket és üzelmeket. A zárandokok amellett, hogy mindenfélre ragálnak ki vannak téve, a spekulánsoknak lesznek áldozatai.

Bucurestiből egy Onatu nevű lelkész szervezi a zárandok vonatokat. Transzportonként — az Epoca szerint — legalább 80 ezer lejt keres meg. Plakátjain és körlevelein, amelyeket a „testvérekhez” intéz felhívja a figyelmüket, hogy ő volt, aki az első zárandok-csoportot elvezette Maglavitba, úgy illik tehát, hogy mindenki az ő vezetésével menjen a szenthelyre a jövőben is. Igen ám, de a konkurrencia igen nagy.

Egy másik lelkész külön audienciát ígér Petrace Lupunál minden zárandoknak, ha az ő csoportjába iratkozik. Egy harmadik lakással egybekötött transzportokat szervez s a csodákat vizet ígér mindazoknak, akik nála iratkoznak föl.

Marmescu professzor, egyike a legnagyobb román neurológusoknak, előadásra készül a maglaviti „esetről”. Paulian orvos professzor tömegpszichózis címen készül előadásra.

A vasut vezérigazgatóságán tervet tanulmányoznak, hogy Maglavitig építsék ki a vasutat. Egy pénzcsoport hotelt akar építeni... (h. e.)

Idegenek... A bucaresti Adevurul írja: Vaide hívei, továbbá a nemzeti keresztény párt és más szélsőjobboldali alakulatok és vezetőik előszeretettel igyekeznek idegeneknek feltüntetni a kisebbségekhez tartozó román állampolgárokat. Hangoskodásuk révén tényleg elértek annyit, hogy a kisebbségi kérdés kezelése körül leromlott az atmoszféra. Hol van ma az albaiulai program? Mindenki megfedkezett a demokráciáról s a wilsoni elvek Alba-Iuliája, a szabadságjogok és az együttélő népek békés együttműködésének átengedték a helyet szélsőjobboldali horogkeresztes szólamoknak.

Az etnikai különbözőség ténye demokráta álamban nem kárkoztathatja másodrendűsége a kisebbségeket. A kisebbségekhez tartozó román állampolgárok nem lehetnek idegenek saját szülőföldjükön.

Érdeklődnek a tudósok A Luptaban Marius Teodorian-Carada professzor, egyike a román tudományos körök legkiválóbbjainak, helyénvalónak tartja foglalkozni az esettel, amely az egész

ország érdeklődésének középpontjába került s eltereli a közvélemény figyelmét sokkal fontosabb problémákról. Teodorian egyes idegbajoknak szuggesszió utján való gyógyíthatóságáról beszél, különösen a gyengébb akaratú és egyszerűbb embereknél. Teodorian attól tart azonban, hogy a maglaviti eset, amelyet ma az egyház a maga javára igyekszik fordítani, rövidesen az egyház ártalmára válhat. Maholnap mind nagyobb lesz azoknak a száma, akik hiába mentek Maglavitba gyógyírt keresni s a „megcsaltak” reakciója nem maradhat el.

Hellendorf gróf, berlini rendőrprefektus inspekciós látogatásokat tett tegnap több mészárszékekben, majd a főváros vágóhidjára ment, hogy megvizsgálja a lehetőségeket a főváros lakosságának friss hússal való ellátása irányában. Ennek a látogatásnak az eredményeként könyvelik el a husellátási hivatal két igazgatójának lemondását.

De egyre nagyobb azoknak a lelkeseknek is a száma, akik szembefordulnak a maglaviti tömegpszichózissal. Ezek azt mondják, Petrace Lupu állításainak hivatalos elismerése könnyen alááshatja a kereszténység alapját.

Új címek Az Epoca leleplezi a maglaviti zárandoklásokkal kapcsolatos üzleteket és üzelmeket. A zárandokok amellett, hogy mindenfélre ragálnak ki vannak téve, a spekulánsoknak lesznek áldozatai.

Bucurestiből egy Onatu nevű lelkész szervezi a zárandok vonatokat. Transzportonként — az Epoca szerint — legalább 80 ezer lejt keres meg. Plakátjain és körlevelein, amelyeket a „testvérekhez” intéz felhívja a figyelmüket, hogy ő volt, aki az első zárandok-csoportot elvezette Maglavitba, úgy illik tehát, hogy mindenki az ő vezetésével menjen a szenthelyre a jövőben is. Igen ám, de a konkurrencia igen nagy.

Egy másik lelkész külön audienciát ígér Petrace Lupunál minden zárandoknak, ha az ő csoportjába iratkozik. Egy harmadik lakással egybekötött transzportokat szervez s a csodákat vizet ígér mindazoknak, akik nála iratkoznak föl.

Marmescu professzor, egyike a legnagyobb román neurológusoknak, előadásra készül a maglaviti „esetről”. Paulian orvos professzor tömegpszichózis címen készül előadásra.

A vasut vezérigazgatóságán tervet tanulmányoznak, hogy Maglavitig építsék ki a vasutat. Egy pénzcsoport hotelt akar építeni... (h. e.)

Idegenek... A bucaresti Adevurul írja: Vaide hívei, továbbá a nemzeti keresztény párt és más szélsőjobboldali alakulatok és vezetőik előszeretettel igyekeznek idegeneknek feltüntetni a kisebbségekhez tartozó román állampolgárokat. Hangoskodásuk révén tényleg elértek annyit, hogy a kisebbségi kérdés kezelése körül leromlott az atmoszféra. Hol van ma az albaiulai program? Mindenki megfedkezett a demokráciáról s a wilsoni elvek Alba-Iuliája, a szabadságjogok és az együttélő népek békés együttműködésének átengedték a helyet szélsőjobboldali horogkeresztes szólamoknak.

Az etnikai különbözőség ténye demokráta álamban nem kárkoztathatja másodrendűsége a kisebbségeket. A kisebbségekhez tartozó román állampolgárok nem lehetnek idegenek saját szülőföldjükön.

Érdeklődnek a tudósok A Luptaban Marius Teodorian-Carada professzor, egyike a román tudományos körök legkiválóbbjainak, helyénvalónak tartja foglalkozni az esettel, amely az egész

ország érdeklődésének középpontjába került s eltereli a közvélemény figyelmét sokkal fontosabb problémákról. Teodorian egyes idegbajoknak szuggesszió utján való gyógyíthatóságáról beszél, különösen a gyengébb akaratú és egyszerűbb embereknél. Teodorian attól tart azonban, hogy a maglaviti eset, amelyet ma az egyház a maga javára igyekszik fordítani, rövidesen az egyház ártalmára válhat. Maholnap mind nagyobb lesz azoknak a száma, akik hiába mentek Maglavitba gyógyírt keresni s a „megcsaltak” reakciója nem maradhat el.

Hellendorf gróf, berlini rendőrprefektus inspekciós látogatásokat tett tegnap több mészárszékekben, majd a főváros vágóhidjára ment, hogy megvizsgálja a lehetőségeket a főváros lakosságának friss hússal való ellátása irányában. Ennek a látogatásnak az eredményeként könyvelik el a husellátási hivatal két igazgatójának lemondását.

De egyre nagyobb azoknak a lelkeseknek is a száma, akik szembefordulnak a maglaviti tömegpszichózissal. Ezek azt mondják, Petrace Lupu állításainak hivatalos elismerése könnyen alááshatja a kereszténység alapját.

Új címek Az Epoca leleplezi a maglaviti zárandoklásokkal kapcsolatos üzleteket és üzelmeket. A zárandokok amellett, hogy mindenfélre ragálnak ki vannak téve, a spekulánsoknak lesznek áldozatai.

Bucurestiből egy Onatu nevű lelkész szervezi a zárandok vonatokat. Transzportonként — az Epoca szerint — legalább 80 ezer lejt keres meg. Plakátjain és körlevelein, amelyeket a „testvérekhez” intéz felhívja a figyelmüket, hogy ő volt, aki az első zárandok-csoportot elvezette Maglavitba, úgy illik tehát, hogy mindenki az ő vezetésével menjen a szenthelyre a jövőben is. Igen ám, de a konkurrencia igen nagy.

Egy másik lelkész külön audienciát ígér Petrace Lupunál minden zárandoknak, ha az ő csoportjába iratkozik. Egy harmadik lakással egybekötött transzportokat szervez s a csodákat vizet ígér mindazoknak, akik nála iratkoznak föl.

Marmescu professzor, egyike a legnagyobb román neurológusoknak, előadásra készül a maglaviti „esetről”. Paulian orvos professzor tömegpszichózis címen készül előadásra.

A vasut vezérigazgatóságán tervet tanulmányoznak, hogy Maglavitig építsék ki a vasutat. Egy pénzcsoport hotelt akar építeni... (h. e.)

Idegenek... A bucaresti Adevurul írja: Vaide hívei, továbbá a nemzeti keresztény párt és más szélsőjobboldali alakulatok és vezetőik előszeretettel igyekeznek idegeneknek feltüntetni a kisebbségekhez tartozó román állampolgárokat. Hangoskodásuk révén tényleg elértek annyit, hogy a kisebbségi kérdés kezelése körül leromlott az atmoszféra. Hol van ma az albaiulai program? Mindenki megfedkezett a demokráciáról s a wilsoni elvek Alba-Iuliája, a szabadságjogok és az együttélő népek békés együttműködésének átengedték a helyet szélsőjobboldali horogkeresztes szólamoknak.

Az etnikai különbözőség ténye demokráta álamban nem kárkoztathatja másodrendűsége a kisebbségeket. A kisebbségekhez tartozó román állampolgárok nem lehetnek idegenek saját szülőföldjükön.

Érdeklődnek a tudósok A Luptaban Marius Teodorian-Carada professzor, egyike a román tudományos körök legkiválóbbjainak, helyénvalónak tartja foglalkozni az esettel, amely az egész

ország érdeklődésének középpontjába került s eltereli a közvélemény figyelmét sokkal fontosabb problémákról. Teodorian egyes idegbajoknak szuggesszió utján való gyógyíthatóságáról beszél, különösen a gyengébb akaratú és egyszerűbb embereknél. Teodorian attól tart azonban, hogy a maglaviti eset, amelyet ma az egyház a maga javára igyekszik fordítani, rövidesen az egyház ártalmára válhat. Maholnap mind nagyobb lesz azoknak a száma, akik hiába mentek Maglavitba gyógyírt keresni s a „megcsaltak” reakciója nem maradhat el.

Hellendorf gróf, berlini rendőrprefektus inspekciós látogatásokat tett tegnap több mészárszékekben, majd a főváros vágóhidjára ment, hogy megvizsgálja a lehetőségeket a főváros lakosságának friss hússal való ellátása irányában. Ennek a látogatásnak az eredményeként könyvelik el a husellátási hivatal két igazgatójának lemondását.

De egyre nagyobb azoknak a lelkeseknek is a száma, akik szembefordulnak a maglaviti tömegpszichózissal. Ezek azt mondják, Petrace Lupu állításainak hivatalos elismerése könnyen alááshatja a kereszténység alapját.

Új címek Az Epoca leleplezi a maglaviti zárandoklásokkal kapcsolatos üzleteket és üzelmeket. A zárandokok amellett, hogy mindenfélre ragálnak ki vannak téve, a spekulánsoknak lesznek áldozatai.

Bucurestiből egy Onatu nevű lelkész szervezi a zárandok vonatokat. Transzportonként — az Epoca szerint — legalább 80 ezer lejt keres meg. Plakátjain és körlevelein, amelyeket a „testvérekhez” intéz felhívja a figyelmüket, hogy ő volt, aki az első zárandok-csoportot elvezette Maglavitba, úgy illik tehát, hogy mindenki az ő vezetésével menjen a szenthelyre a jövőben is. Igen ám, de a konkurrencia igen nagy.

Egy másik lelkész külön audienciát ígér Petrace Lupunál minden zárandoknak, ha az ő csoportjába iratkozik. Egy harmadik lakással egybekötött transzportokat szervez s a csodákat vizet ígér mindazoknak, akik nála iratkoznak föl.

Marmescu professzor, egyike a legnagyobb román neurológusoknak, előadásra készül a maglaviti „esetről”. Paulian orvos professzor tömegpszichózis címen készül előadásra.

A vasut vezérigazgatóságán tervet tanulmányoznak, hogy Maglavitig építsék ki a vasutat. Egy pénzcsoport hotelt akar építeni... (h. e.)

Idegenek... A bucaresti Adevurul írja: Vaide hívei, továbbá a nemzeti keresztény párt és más szélsőjobboldali alakulatok és vezetőik előszeretettel igyekeznek idegeneknek feltüntetni a kisebbségekhez tartozó román állampolgárokat. Hangoskodásuk révén tényleg elértek annyit, hogy a kisebbségi kérdés kezelése körül leromlott az atmoszféra. Hol van ma az albaiulai program? Mindenki megfedkezett a demokráciáról s a wilsoni elvek Alba-Iuliája, a szabadságjogok és az együttélő népek békés együttműködésének átengedték a helyet szélsőjobboldali horogkeresztes szólamoknak.

Az etnikai különbözőség ténye demokráta álamban nem kárkoztathatja másodrendűsége a kisebbségeket. A kisebbségekhez tartozó román állampolgárok nem lehetnek idegenek saját szülőföldjükön.

Érdeklődnek a tudósok A Luptaban Marius Teodorian-Carada professzor, egyike a román tudományos körök legkiválóbbjainak, helyénvalónak tartja foglalkozni az esettel, amely az egész

ország érdeklődésének középpontjába került s eltereli a közvélemény figyelmét sokkal fontosabb problémákról. Teodorian egyes idegbajoknak szuggesszió utján való gyógyíthatóságáról beszél, különösen a gyengébb akaratú és egyszerűbb embereknél. Teodorian attól tart azonban, hogy a maglaviti eset, amelyet ma az egyház a maga javára igyekszik fordítani, rövidesen az egyház ártalmára válhat. Maholnap mind nagyobb lesz azoknak a száma, akik hiába mentek Maglavitba gyógyírt keresni s a „megcsaltak” reakciója nem maradhat el.

Hellendorf gróf, berlini rendőrprefektus inspekciós látogatásokat tett tegnap több mészárszékekben, majd a főváros vágóhidjára ment, hogy megvizsgálja a lehetőségeket a főváros lakosságának friss hússal való ellátása irányában. Ennek a látogatásnak az eredményeként könyvelik el a husellátási hivatal két igazgatójának lemondását.

De egyre nagyobb azoknak a lelkeseknek is a száma, akik szembefordulnak a maglaviti tömegpszichózissal. Ezek azt mondják, Petrace Lupu állításainak hivatalos elismerése könnyen alááshatja a kereszténység alapját.

Új címek Az Epoca leleplezi a maglaviti zárandoklásokkal kapcsolatos üzleteket és üzelmeket. A zárandokok amellett, hogy mindenfélre ragálnak ki vannak téve, a spekulánsoknak lesznek áldozatai.

Bucurestiből egy Onatu nevű lelkész szervezi a zárandok vonatokat. Transzportonként — az Epoca szerint — legalább 80 ezer lejt keres meg. Plakátjain és körlevelein, amelyeket a „testvérekhez” intéz felhívja a figyelmüket, hogy ő volt, aki az első zárandok-csoportot elvezette Maglavitba, úgy illik tehát, hogy mindenki az ő vezetésével menjen a szenthelyre a jövőben is. Igen ám, de a konkurrencia igen nagy.

Egy másik lelkész külön audienciát ígér Petrace Lupunál minden zárandoknak, ha az ő csoportjába iratkozik. Egy harmadik lakással egybekötött transzportokat szervez s a csodákat vizet ígér mindazoknak, akik nála iratkoznak föl.

Marmescu professzor, egyike a legnagyobb román neurológusoknak, előadásra készül a maglaviti „esetről”. Paulian orvos professzor tömegpszichózis címen készül előadásra.

A vasut vezérigazgatóságán tervet tanulmányoznak, hogy Maglavitig építsék ki a vasutat. Egy pénzcsoport hotelt akar építeni... (h. e.)

Idegenek... A bucaresti Adevurul írja: Vaide hívei, továbbá a nemzeti keresztény párt és más szélsőjobboldali alakulatok és vezetőik előszeretettel igyekeznek idegeneknek feltüntetni a kisebbségekhez tartozó román állampolgárokat. Hangoskodásuk révén tényleg elértek annyit, hogy a kisebbségi kérdés kezelése körül leromlott az atmoszféra. Hol van ma az albaiulai program? Mindenki megfedkezett a demokráciáról s a wilsoni elvek Alba-Iuliája, a szabadságjogok és az együttélő népek békés együttműködésének átengedték a helyet szélsőjobboldali horogkeresztes szólamoknak.

Az etnikai különbözőség ténye demokráta álamban nem kárkoztathatja másodrendűsége a kisebbségeket. A kisebbségekhez tartozó román állampolgárok nem lehetnek idegenek saját szülőföldjükön.

Érdeklődnek a tudósok A Luptaban Marius Teodorian-Carada professzor, egyike a román tudományos körök legkiválóbbjainak, helyénvalónak tartja foglalkozni az esettel, amely az egész

ország érdeklődésének középpontjába került s eltereli a közvélemény figyelmét sokkal fontosabb problémákról. Teodorian egyes idegbajoknak szuggesszió utján való gyógyíthatóságáról beszél, különösen a gyengébb akaratú és egyszerűbb embereknél. Teodorian attól tart azonban, hogy a maglaviti eset, amelyet ma az egyház a maga javára igyekszik fordítani, rövidesen az egyház ártalmára válhat. Maholnap mind nagyobb lesz azoknak a száma, akik hiába mentek Maglavitba gyógyírt keresni s a „megcsaltak” reakciója nem maradhat el.

Hellendorf gróf, berlini rendőrprefektus inspekciós látogatásokat tett tegnap több mészárszékekben, majd a főváros vágóhidjára ment, hogy megvizsgálja a lehetőségeket a főváros lakosságának friss hússal való ellátása irányában. Ennek a látogatásnak az eredményeként könyvelik el a husellátási hivatal két igazgatójának lemondását.

De egyre nagyobb azoknak a lelkeseknek is a száma, akik szembefordulnak a maglaviti tömegpszichózissal. Ezek azt mondják, Petrace Lupu állításainak hivatalos elismerése könnyen alááshatja a kereszténység alapját.

Új címek Az Epoca leleplezi a maglaviti zárandoklásokkal kapcsolatos üzleteket és üzelmeket. A zárandokok amellett, hogy mindenfélre ragálnak ki vannak téve, a spekulánsoknak lesznek áldozatai.

Bucurestiből egy Onatu nevű lelkész szervezi a zárandok vonatokat. Transzportonként — az Epoca szerint — legalább 80 ezer lejt keres meg. Plakátjain és körlevelein, amelyeket a „testvérekhez” intéz felhívja a figyelmüket, hogy ő volt, aki az első zárandok-csoportot elvezette Maglavitba, úgy illik tehát, hogy mindenki az ő vezetésével menjen a szenthelyre a jövőben is. Igen ám, de a konkurrencia igen nagy.

Egy másik lelkész külön audienciát ígér Petrace Lupunál minden zárandoknak, ha az ő csoportjába iratkozik. Egy harmadik lakással egybekötött transzportokat szervez s a csodákat vizet ígér mindazoknak, akik nála iratkoznak föl.

Marmescu professzor, egyike a legnagyobb román neurológusoknak, előadásra készül a maglaviti „esetről”. Paulian orvos professzor tömegpszichózis címen készül előadásra.

A vasut vezérigazgatóságán tervet tanulmányoznak, hogy Maglavitig építsék ki a vasutat. Egy pénzcsoport hotelt akar építeni... (h. e.)



# A nemzeti parasztpárt és a kormánypárt is 300-300 ezer embert gyűjtenek össze november 14-re Bucurestibe

Mihalache Erdélyben szervezi a nemzeti parasztpárti tömegeket a fővárosi nagy felvonulásra

## A súlyos külpolitikai helyzet ellenére is teljes gözzel folyik a belpolitikai háború

Cluj, október 3. Az ország belpolitikai életét egyáltalában nem zavarja az, ami Abessziniában és Olaszországban történik. Normális körülmények között azt képzelhetjük az egyszerű választó polgár, hogy olyan nehéz órákban, amelyek az országot is érdeklő külpolitikai bonyodalmakkal fejegetnek, a belpolitikai csatározások el kell haladnia, a pártok között meg kell gondolni, hogy jó volna az összes erők összefogásával nemzeti, vagy koncentrációs kormányt alakítani, amely súlyos időkben egyedül alkalmas arra, hogy az ország ügyeit vezesse.

Romániában nem ez történik. Sőt pontosan ennek az ellenkezője. Minden külpolitikai bonyodalom ellenére a belső párt-harcok egyre jobban élesednek és a nemzeti parasztpárt gőzerővel készül fel november 14-re, amely napon a parasztpárt százazereit akarja összegyűjteni a fővárosban, hogy erőszakos uton távolítsa el a kormányt helyéről. A nemzeti parasztpárt erdélyi végrehajtóbizottsága Clujon tartott ülésén nagy erdélyi gyűlések megszervezését határozta el, amelyek előjátékai lesznek a november 14-i fővárosi felvonulásnak. Az első ilyen nagygyűlés Erdélyben Oradean lesz vasárnap, október 6-án. A párt központja részéről Armand Calinescu volt alminiszter, az erdélyi központ részéről Moldovan Valer és Socol Aurel fognak részt venni a gyűlésen, amelynek alkalmából Bihormegye összes nemzeti parasztpárti szervezetei küldöttségeket küldenek Oradeara. A gyűlésnek egyetlen tárgya a november 14-i bucuresti tömegdemonstráció bihormegyei előkészítése lesz.

Mihalache Erdélyben

Ugyancsak október 6-án Fagarason is nagygyűlést rendez a nemzeti parasztpárt, Aurel Dobrescu elnökle alatt. A fagarasi nagygyűlést óriási méretűnek készítik elő és éppen ezért azon részt fog venni a párt elnöke Mihalache, valamint Popovici Mihály, az erdélyi és bánáti tartományi központ elnöke is.

Mihalache és Popovici Fagarasról kiindulva be fogják járni egész Erdélyt. Elmennek Turdára, Dejre, Zalauba, Satmarra, Sighetre, Baia Marera, Bistritára és mindazokra a megyeszékhelyekre, ahol nagygyűléseket rendeznek a megyei tagozatok. Az egész erdélyi kampány egy valószínűleg tömegmozgósítás képét fogja magára öltetni.

Maramures megyében dr. Lazar Illésnek az érkezését várják, aki október 11-re készíti elő Sighetre a nagygyűlést.

Maniu részt vesz a tasnadi gyűlésen

Clujon Socol Aurel, Pop Ionel, Moldovan Valer és Popov Adonis tegnap tanácskozási munkát folytattak a clujmegyei nagygyűlést illetően. Hír szerint azonban Clujon nem fogják megtartani a nagygyűlést, hanem más uton fogják megszervezni a nemzeti parasztpárt clujmegyei híveit, a november 14-i bucuresti tömegdemonstráción való részvételre. Sighisoaran szintén nagy előkészületeket tett a nemzeti parasztpárt vezetősége és az ottani végrehajtóbizottság Sordici képviselő elnökle alatt elhatározta, hogy november 14-re kétezer parasztot küld le Bucurestibe.

Salaj megyében két monstregyűlést rendezésére is készült a nemzeti parasztpárt. Az egyik Jiboun lesz október 20-án, a másik Tasnadon november 3-án, amelyre minimumán tízezer parasztot akarnak összegyűjteni, annál is inkább, mert a tasnadi gyűlés vezérszónoka maga Maniu Gyula lesz. Salaj megye különben legkevesebb öt ezer embert akar felvonultatni a fővárosi nagygyűlésen.

A nemzeti parasztpártnak ez az erőteljes tevékenysége és a grandiózusnak ígérkező bucuresti nagygyűlés természetesen komoly gondot okoz a kormánynak. A kormány-

nak semmiesetre sincsen inyére az, hogy a parlament megnyitása előtt egy nappal több százezer ember hangosan demonstráljon a liberális kormány ellen a főváros utcáin. A miniszterelnök munkatársaival több ízben folytatott tanácskozásokról, hogyan lehet eredményesen kiparizozni a nemzeti parasztpárt készülődéseit. Az első gondolat az volt, hogy ne halasszák el a parlament megnyitását november 15-én, hanem nyissák meg rendes időben a törvényhozás két házát már október 15-én, amivel elvonnák az életet a november 14-i demonstrációnak. Ez a megoldás azonban nem bizonyult kielégítőnek és az is ellene szólott, hogy a szakminiszterek október 15-ig nem tudnak elkészülni törvényjavas-  
nak.

Kapóra jött a kormánynak, hogy ugyan

csak november 14-re és ugyancsak Bucurestibe tömegdemonstrációra kért engedélyt a nemzeti parasztpárton kívül a Goga-Cuza-féle nemzeti keresztény párt, a Bratianu György-Avarescu-féle alkotmányvédő front, sőt a Vaida Frontul Románescje is. Nemzeti parasztpárti körök szerint a Goga-Cuza-féle nemzeti keresztény pártot egyenesen a kormány biztatta volna fel arra, hogy erre a napra nagygyűlést engedélyezését kérik a fővárosba, mert így azzal az ürüggyel, hogy a különböző nagygyűlések résztvevői között összetűzésre kerülhet a sor, alkalma volna a kormánynak valamennyi nagygyűlést betiltani és így természetesen a nemzeti parasztpárt is.

lataikkal és így semmi értelme sem volna a parlamenti ülésszak korábbi megnyitása-

## Mihalache egy audiencián fontos nyilatkozatot tesz a pártnak egy kérdésben eloglalt álláspontjáról

BUCURESTI, október 3. A nemzeti parasztpártiak körében az a hír járja, hogy Mihalache rövidesen fontos gesztust fog tenni a pártnak bizonyos kérdésekben való helyzetű lesögzése végett. Azon kérdésekről van szó, amelyekben a párt egyes vezetői között ellentétek állnak fenn. A tisztázásra a nemzeti parasztpárt elnökének egy audienciájával kapcsolatban kerül sor.

## Nincs többé fájdalma!

Kérjen a legközelebbi gyógyszerárban egy eredeti csomagolást

# JAWOL-t

Egyetlen biztos hatású szer

**Felfújás,  
Reumatismus fájdalom,  
Foglajás,  
Idegesség,  
Hűlés ellen**

**Doboz 3  
tablettával  
Lei 9**

## Rengeteg kedvezményt kapnak azok a vállalatok, amelyek 90 százalékban román elemet alkalmaznak

Mit tartalmaz a nemzeti ipar védelméről szóló törvénytervezet

## A javaslatot a parlament őszi ülészaka elé terjesztik

Bucuresti, október 3. Az autarchia gazdaságpolitikája nálunk önkénytelenül magaután vont a itteni ipar fejlődését, természetesen tehát, ha úgy az illetékes kormányintézők, mint a pénzügyi és gazdasági élet vezetői az eddiginél fokozottabb figyelmet szentelnek — a mezőgazdaság mellett — az ipar kérdéseinek is. A nemzeti ipar védelméről szóló törvény hatálya tudvalegőleg nemrégiben lejárt, de érvényét 1936. április 1-ig meghosszabbították. Eddig az időpontig a kormány új törvényjavaslatot készít, amely a jelenlegi követelményeknek a régebbi törvénynél inkább megfelel. A legutóbbi minisztertanácson elhatározták, hogy ezt az új ipartörvényt szintén a parlament őszi ülészaka elé terjesztik.

— A javaslat mindenképp azt állapí-

totta meg, hogy mi értendő ipari vállalat alatt. Az új törvény kedvezményeiben csak azon vállalkozások részesülhetnek, amelyek legkevesebb 10 lóerős géppel és husz munkással dolgoznak. A feltételek közé tartozik az is, hogy legalább hetven százalékban belföldi nyersanyagot dolgozzon fel, vagy pedig gyártmányainak legkevesebb harminc százalékát exportálja. Kedvezményben részesülnek azon ipari vállalatok is, amelyek olyan nyersanyagokat vagy készgyártmányokat állítanak elő, amelyek bizonyos külföldi áruk használatát fölöslegessé teszik. Ugyancsak a fenti kategóriába sorozzák a mozdony-, a motor-, a fegyver- és a repülőgépgyárakat.

Az eddigi rendszertől eltérően nem az összes iparvállalatok fognak egy és ugyanazon kedvezménynek örvendeni. Azokat,

### A liberális párt ellendemonstrációja

A Curentul azonban most arról tud, hogy a kormány még sem fog a betiltásnak eszközehez nyulni, amely kétélű fegyvernek bizonyulhatna a nemzeti parasztpárti tömegekkel szemben, hanem újra arra gondol, amiről már korábban is szó volt, hogy november 14-re összehívja a fővárosba a liberális párt országos kongresszusát és ezzel együtt nagygyűlést is tart Bucurestiben, amelyre 6 is háromszázezer embert akar felvonultatni.

Ha november 14-én meg lesz a fővárosban a nemzeti parasztpártnak és a liberális pártnak a nagygyűlése is, akkor alighanem elmaradnak a többi ellenzéki pártok demonstrációi már csak azért is, mert a nemzeti parasztpárti és a liberális tömegek közül nem lesz kiket felvonultassanak. Ezek a pártok, nem beszélve arról, hogy nem fogják megkapni a kormány anyagi támogatását sem a parasztpárt Bucurestibe való szállításához.

Kétségtelen, hogy az uralmon lévő liberális párt a maga adminisztratív eszközeivel fel fogja tudni vonultatni százezeres tömegeit Bucurestibe. És így ha a két, körülbelül egyforma tömeg demonstrál majd a kormány mellett és a kormány ellen, a nemzeti parasztpárt kormánybuktató akciója sokat fog veszíteni erejéből.

amelyek kedvezményeket kapnak, fontoságuk szerint osztályozzák. Minden év elején külön bizottság végzi el az osztályozását, amit a minisztertanácsnak kell jóváhagynia. A kedvezmények 15 évtizedes időtartamra szólnak.

Az adandó kedvezmények a következők: Azok a gépek, szerszámok, stb., amelyek az ipar folytatásához szükségesek, vámmentességet élveznek. Abban az esetben, ha valamelyik gyár mezőgazdasági eredetű nyersanyagot dolgoz fel, vagy pedig belföldi bányák termékeit használja fel gyártmányai előállításánál, visszakérheti a gyártáshoz szükséges külföldi nyersanyagok vámmentesítését, ha az általa gyártott árucikket exportálja. Az exportált áruk nál levonják majd a fogyasztási adót is. A gyárak felépítéséhez és működéséhez szükséges anyagok ugy a CFR-en, mint a tengeri és folyami hajókon ötven százalékos szállítási kedvezményt élveznek. Azon iparvállalatok, amelyek a törvény kedvezményeit élvezik, kész gyártmányukat is olcsóbb tarifa mellett szállíthatják. A gyárak működéséhez szükséges épületeket minden városi vagy megyei építészeti illeték alól mentesítik. A kedvezményezett iparvállalatok ötven százalékkal leszállított egyenes ipari adót fizetnek majd.

Az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumnak joga lesz arra, hogy a kedvezményt valamely vállalatnak ne adja meg vagy pedig — ha új gyártmány bevezetéséről van szó — a támogatással odáig menjen, hogy a vállalatot szubvencionálja. Mindazon vállalatok, amelyek részére minisztertanácsi jegyzőkönyv által biztosítják a kedvezményeket, előnyben részesülnek a közmunkáknál is. Abban az esetben, ha valamelyik gyár vállalat nem teljesíti a vállalt kötelezettségeket, a minisztérium megvonhatja tőle a kedvezményeket. A javaslat szerint ez elsősorban akkor következik be, ha nem tartják szem előtt a román elem (román állampolgárok) alkalmazásáról szóló intézkedéseket. A kedvezményeket ugyanis majd csak azok a vállalatok élvezik, amelyeknél az alkalmazott román elem legalább 90 százalékot ér el.

Kartellek a jövőben csak az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium engedélyével működhetnek. A jövő hét folyamán a nagyipar képviselőit értekezletre hívják össze és a megbeszélés után véglegesen megszövegezik a törvényjavaslatot.

Az illetékes tényezőknek a javaslat előmunkálatait élénk figyelemmel kell kísérniük és oda kell hatniuk, hogy a törvény végleges szövegébe ne kerüljön olyan intézkedés, amely akár a kisebbségi vállalatok, akár a kisebbségi alkalmazottak szempontjából káros lehetne.

— Tungkwán közelében kigyulladt egy gőzös. A Reuter jelentéi Kantonból, hogy az elmúlt éjjel kigyulladt a Sinsen gőzös Tungkwán közelében. 130 kínai a lángokban lelte halálát, köztük 25 színész volt.

# Külföldről jönnek tudósok a iasi rém tanulmányozására

**Letartóztatták a tömeggyilkos Caciuc öt büntetését is. A merénylő őseit nyolcvan évvel ezelőtt gyilkosságért felakasztották**

Iasi, október 3. A rendőrség bünygyi osztályának teljes apparátusa hetek óta egyébbel sem foglalkozik, mint a Caciuc-üggyel. A lázas munka éjjel-nappal folyik, mert a rendőrség vezetői elhatározták, hogy bármi áron is, de fényt derítsenek a tömeggyilkos valamennyi bűnügyére. Ez bizony nehéz munka, ha meggondoljuk, hogy már eddig is

tizenhat rablógyilkosságot

bizonyítottak Caciucra, aki mindaddig, amíg az általa megölt és lakásainak padozata alatt elásott áldozatokat a rendőrközegek nem találták meg, nem akart egyetlen büntényt sem magára vállalni.

A nyomozás munkáját rendkívüli módon megnehezíti az a tény, hogy a tömeggyilkos állandóan változtatja vallomását és amit ma beismer, azt holnap visszavonja. Caciuc beismerő vallomását csak a kényszer hatása alatt teszi meg. A rendőrségen a lehető legszigorúbb eljárásokkal ösztökélik az emberi mivoltából kivetkőzött tömeggyilkos remet, hogy az általa elkövetett bűntényeket sorra bevallja. A iasi rendőrség Caciucot kívül még letartóztatásba helyezték öt személyt: Ciurlea Elena és Buliga Elisabeta iasii kofaasztanyokot, a tömeggyilkos volt vadházastársait, egy Sindrilaru nevű férfit és az egyik volt vadházastárs, Ciurlea Elena két fivérét. Valamennyien azzal a gyanúval kerültek a rendőrségre, hogy

részt vettek Caciuc áldozatainak megölésében.

A letartóztatások tulajdonképpen a tömeggyilkos leadott vallomása alapján történtek, aki mindannyiukat azzal vádolja, hogy cinkostársai voltak. Ezzel szemben a letartóztatottak kitaranak amellet, hogy a Caciuc által elkövetett rablógyilkosságokhoz semmi közük. Ciurlea Elenát, a tömeggyilkos első vadházastársát kivéve, egyikük ellen sem tudott a rendőrség bizonyítékot szerezni. Ciurlea Elena viszont már első kihallgatása alkalmával beismerte, hogy jelen volt több bűntény végrehajtásánál, a történeteket azonban azért nem jelenthette a hatóságoknak, mert attól félt, hogy Caciuc, mint ahogy ígérte is,

öt is elteszi láb alól.

A nyomozást végző detektívek valószínűleg tartják, hogy Buliga Elisabeta, a másik vadházastárs, szintén tudott egyes bűntényekről, különösen azokról, amelyeket a tömeggyilkos rém Bucurestiben követett el. Az asszony azonban egyelőre kiart amellet, hogy semmiféle bűntényről nem tud és így azokban nem is vehetett részt.

A páratlan kegyetlenséggel dolgozó tömeggyilkosra bizonyos tudományos körök is felfigyeltek. A napokban ismertevű külföldi pszichiáterek érkeznek az országba, kizárólag azzal a céllal, hogy tanulmányozzák a iasi rémet. Annyi bizonyos, hogy Caciuc bűnöző-családból származik. Egy iasi újságíró kiderítette, hogy a tömeggyilkos három ösét, 80 esztendővel ezelőtt gyilkosság miatt felakasztották. Erről a hármast kivégzésről, írásbeli dokumentumok alapján, érdekes cikk is jelent meg.

A cikkirő szerint Caciuc leszármazottja azoknak a Caciuc-fivéreknek, akik nyolc évtizeddel ezelőtt mostohaanyjuk segítségével meggyilkolták édesapjukat. Az idősebb Caciuc-fiu tisztviselő volt az egyik moldovai miniszteriumban, míg fivére abban az időben katonai szolgálatot teljesített. A kivégzés az ugnevezett Frumoasa kolostor közelében elterülő rétségen történt, ahol máskor a nagyvásárokat rendezték. Először a két fivért akasztották fel, majd hat hónappal később Dorohoiiban mostohaanyjukat. Az elítéltek, ugyszintén az itéletvégrehajtó fekete ruhában jelentek meg a vesztőhelyen és mint érdekességet említi a cikkirő, hogy a két Caciuc-fivér vidáman ment a halálba. A fegyháztól a vesztőhelyig vezető uton jókedvűen köszön

gették ismerőseiket, mintha mulatságra és nem kivégzésük színhelyére mennének.

Iasiban a nyomozást végző rendőrség irányítása mellett serényen folynak az ásatási munkálatok a tömeggyilkos volt lakásaiban. Caciuc Baciuc ucai lakásán — ahol, mint emlékeztet, egy kutya fedezte fel az elásott holttesteket — ma délelőtt

az ásatás során napvilágra került az a bárd, amellyel a borzalmas bűntényeket a iasi rém végrehajtotta. A bárdon a detektívek öt vérvnyomat fedeztek fel.

A iasi tömeggyilkost, Caciucot, ma Bucurestibe szállították. Mint ismeretes, Caciuc újabb vallomása során olyan gyilkosságok elkövetését is beismerte, amelyek Bucurestiben játszódtak le. Ezeket a bucuresti gyilkosságokat akarják most megvizsgálni a tömeggyilkos közreműködésével. A tegnapi nap folyamán folytatták a vizsgálatot és ennek során az emberi mivoltából teljesen kivetkőzött bandita elmondotta, hogy a tulajdon apját is meggyilkolta, a részletek ismertetését azonban megtagadta.

## Sulyos vereséget szenvedett egy indiai angol gyalogezred a bennszüllött lázadóktól

**Még tartanak a harcok a mohamedán felkelőkkel. Az angol ezred vesztesége**

Londonból jelentik: India északi részén a mohamedán körzsek körében már régebben nyugtalanság támadt. Egy világtól meghasonlott mohamedán pap már mintegy másfél év előtt az afgán hegyek közelében külön államot létesített, amelynek letelezése felett az angol impérium mindaddig szemet hunyt, amíg a lázadók szét nem romboltak egy igen fontos stratégiai utat. A multi hétam az angolk nagyobb büntető-expedíciót indítottak, amelynek rendeltetése a felkelő körzsek leverése volt. Ez az angol sereg tegnap a felkelőktől sulyos vereséget szenvedett.

A második indiai gyalogezred ötödik zászlóalja, mint élcapat haladt előre, amikor vá-

ratlanul a bennszüllött csapatával találta magát szemközt. Erős harc keletkezett, amelynél az angol zászlóalj túlerővel került szembe. A küzdelem órákon keresztül tartott és mindkét részen nagy veszteségeket követelt. Angol hivatalos jelentés szerint a harcok során egy angol kapitány, két tüzérvadnagy és két indiai tiszt esett el. Magánforrásból származó jelentések szerint viszont nyolcvan angol és indiai tiszt és katonas esett el és többszázra tehető a sebesültek száma. A harcok még tartanak. A bennszüllött körzsek kitünően felszerelt hadserege visszavonult, de minden jel arra mutat, hogy újból támadni fognak.

# SZÍNHÁZ-FILM

## Ábrahám Pál: Viktoria

Szombat és vasárnap este Ábrahám Pál ma már világhírűvé vált nagyoperettje, a Viktoria kerül színpadra Solymosán Magdával a címszerepben. A kis kínai hercegnő szerepében a színház új tagja, Wojtitzky Elvira mutatkozik be a közönségnek.

Gyönyörű zene, igazi modern mese, egyszerű táncok jellemzik ezt a kitünő operettet.

Mi sem bizonyítja jobban a darab óriási világsikerét, minthogy a budapesti Király Színház ezévi szezonját ezzel az operettel nyitotta meg és még ma is olyan hatalmas érdeklődés mellett kerül színpadra, hogy jó ideig nem kell új műsordarabról gondoskodni a iKrály Színház igazgatóságának.

### A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MÜSORA:

Péntek este: Tanase 120 tagu revütársulatának előadása.

Szombat d. u.: Ifjúság előadás az iskolák részére: I. Uj ház a régi helyén. II. Liliom.

### Szombat 9: Viktoria. (Ábrahám Pál világ-

hírű nagyoperettje. Solymosán Magdával a címszerepben, Wojtitzky Elvira bemutatkozása. Teljesen új szereposztásban és rendezésben. Bérletszünetben.)

Vasárnap d. e. 11: Dörmgög Dömötör. (Gyer-



כרית ימי תרין ישראל

ח י פ ה

## PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.

### HAIFA

**Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság hajóinak nyári menetrendje:**

**Indul Constantinából:**

Har Carmel	október 10	Constantina-Haifa
Har Zion	október 17	I/a osztály Lei 8000
Har Carmel	október 25	I/b osztály Lei 5000
Har Zion	november 3	II osztály Lei 4000
Har Carmel	november 10	Constantina-Haifa és vissza
Har Zion	november 20	I/a osztály Lei 9000
		I/b osztály Lei 8000
		II osztály Lei 7000

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítással szolgál:  
Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselőt:

### UJ KELET utazási osztálya

Vidéken az Uj Kelet fiókhirodóival alai és tudósítói szolgálattal felvilágosítással.

mekelőadás, nagyon olcsó helyárrakkal.)  
Vasárnap d. u. 3: Sárga lilium. (Nagyon olcsó helyárrakkal. Solymosán Magda és Kovács György felléptével.)

Vasárnap d. u. 6: Százhuszas tempó.  
Vasárnap 9: Viktoria. (Rendes bérlet 4. sz.)  
Hétfő fél 9: En és a kísősém. (Wojtitzky Elvirával a címszerepben, olcsó helyárrakkal.)

Keddől egész héten: Aki mer az nyer.

### ROMÁN OPERA MÜSORA

Péntek, Október 5: Kisértetek (Iskolai matiné)  
Vasárnap, október 6: Denevér (Matiné.)  
Hétfő, október 7: Carmen.

### A ROYAL MOZGO MÜSORA:

Ma, csütörtökön: Az egész világ nevet, dalol és szeret.

### EDISON MOZGO MÜSORA:

Káprázatos műsor: I. Lehár Ferenc: Vigaszgy. Maurice Chevalier, Jeanette MacDonald, II. Vihar az óceán felett. Repülődráma. John Barrymore, Lionel Barrymore, Helen Hayes, Robert Montgomery, Clark Gable, Myrna Loy. Helyárrak: 7 és 10 lej. Kezdet: 3, 6, 9 órakor.

### MUNKAS-MOZGO MÜSORA:

Pénteken 3, 7 és 9, szombaton 3, 5 és 7 órakor: Erős férfi, gyenge nő. Társadalmi film. Főszerepben: MYRNA LOY. Mag Baer és Carnera 50-ik boxmérkőzése. Műsor előtt kétfelvonásos Scharly vígjáték. Helyárrak: 10 és 12 lej.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legtöbb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegzetes levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közevit a széleskörű összeköttetései rendelkezésére állnak. „MIREA” iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Gimnazisták tanítását elvállalja zsidó tanárnőjelölt, koszt és lakás ellenében is. Cim: kiadóban.

Fiatalf zsidó orvosnak előnyös házasságkapsán kitünő egzisztenciát biztosító rendelőt nyitunk. Komoly érdeklődők „Brasov” jellege alatt a kiadóba írjanak.

Négy szoba és összes mellékhelyiségekkel álló komfortos modern másodemeleli lakás Str. Saguna 5 alatt november 1-re kiadó. Értekezni Str. Regina Maria 40.

Kereskedelmi végzett fiatalember keres raktárnoki vagy pénztárnoki állást, esetleg helyi képviselőlet is vállal. Ajánlatokat „Szorgalmas” jellegre a kiadóba kér.

Kitünő alkalmi vétel. Erős alkatra való, jó karban levő női nutria bunda rendkívül jutányos áron eladó. Érdeklődni Cluj, Str. Univerzitatii 8. Laptaria.

Elegánsan burtozott szoba különbejáratú fürdőszobahasználattal, esetleg teljes ellátással kiadó. Cim: Str. Andrei Muresan 11. I. emelet.

Textilüzletbe ügyes detailista segéd, ki románul és németül beszél, azonnalra keresetkeres. Kertész Vilmos Brasov, Voevodul Mihail 13. szám.

Cristal fürdőben mindennap gőzfürdő előtt férfiak, délután nők részére. Már reggel 5 órától nyitva. Kádfürdő reggel 6-8 este 9-ig. Dubalarilor 3. Nagypostával szemben levő uccában. (Reggeli mikve.)

Térkihasználásra üzletnek, irodának, üzletnek egyaránt alkalmas 14x2 1/2 méteres tölgyfaléria eladó. Cim a kiadóban.

Suche ernstes Kinderliebendes Fräulein für zwei Kinder. Dr. Molnar Oradea, Reg. Carol 8.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivalytej — házhoz szállítva is — kaplányi Schwartz Ignácnál Str. Isailor 9.

— Elsőrendű Onkraszno házhoz ajánlatos árú esküvőkre, eljegyzésekre és más ünnepekre alkalmasra. Ugyanott rendeléseket is fogadjanak. Str. Dubalarilor 8. Adlerné.

PENT  
Az Orsz  
Str. Saguna  
pénteken, október 4-én  
között dr. Fo  
Von  
Az alábbi  
nek el.  
Von Pape  
metországná  
nappal ezelő  
pi játékokra  
hogy szükse  
amiben beb  
ket.  
Mi ugyan  
Titulescut,  
nadrágban,  
mis és a le  
látszik ez te  
Von Pape  
német konz  
ki egy árúh  
vőli nadrágo  
— Menjen  
ajánlotta a  
gyon jól kis  
Von Pape  
De Salzb  
ahhoz, hogy  
szág tudta a  
dó árúháza  
A Führer  
től ezért a  
dig telve vol  
mennyel, am  
elő, aki nem  
lemondását.  
Talán leg  
ben az a vá  
Führer felh  
— Schwab  
Von Papen  
hogy az egy  
gi lakos...  
Str. Văii 7.  
Pénteken 5, 7  
ERŐS  
Főszerepben:  
nera 50-ik  
előtt  
— A kirá  
Tárgumereső  
tével együtt  
gheorgheni h  
vadászat. Tiz  
kód különvo  
— Nagyar  
Bécsből jelen  
án nagy kato  
ják át az os  
zászlókat. Ha  
nepségek a h  
Ausztriában,  
lesz.  
— Egymill  
Bucurestiből  
termése 4.800  
portálható. A  
teit emelkedte  
segélyezésének  
300.000 tonna  
— Kisklott  
caranbesi v  
Az Orsova-  
és Mehadia  
lott egy szem  
voltak, az ar  
galmat néhan  
— Uj kollé  
bányánál. Bu  
aranybánya c  
egyézzel bef  
zódést kötöt  
marad érvény  
viszaveszik, a

# HIREK

## Az Országos Zsidó Párt Cluj-i Tagozatának

Str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában pénteken, október 4-én délelőtt 1/2-1/2 óra között dr. Fodor Sándor tart inspekción.

## Von Papen tiroli nadrágja

Az alábbi sorok igaz történetet mesélnek el.  
Von Papen, aki tudvalevőleg most Németországnak ausztriai követe, néhány nappal ezelőtt Salzburgba utazott az ünnepi játékokra. Von Papennek eszébe jutott, hogy szüksége volna egy tiroli nadrágra, amiben bebarangolja a salzburgi hegyeket.

Mi ugyan nehezen tudnánk elképzelni Titulescut, vagy mondjuk Lavant tiroli nadrágban, de Németországban az uniformis és a lehetetlenségek országában, úgy látszik ez természetesnek tűnik.

Von Papen megkérte tehát a salzburgi német konzul feleségét, hogy ajánljon neki egy árúházat, ahol beszerezhetné a tiroli nadrágot.

— Menjen el ön a Schwartz árúházba — ajánlotta a hölgy — ott bizonyosan nagyon jól kiszolgálják.

Von Papen éppen így is tett.

De Salzburgban van éppen elég náci áhhoz, hogy másnap már egész Németország tudta a szörnyűséget: Von Papen zsidó árúházban vásárolt egy tiroli nadrágot.

A Führer magyarázatot kért von Papen től ezért a szörnyűségért, az újságok pedig telve voltak azzal a ségymentes eseménnyel, amit a salzburgi konzul idézett elő, aki nem tehetett egyebet, mint beadta lemondását.

Talán legjellemzőbb az egész történetben az a válasz, amit Von Papen adott a Führer felháborodott kérdésére:

— Schwartz, Schwartz... — mondotta Von Papen — hogyan tudhattam volna, hogy az egy zsidó, én nem vagyok salzburgi lakos....

## Munkás-Mozgó

Str. Váli 7. Telefon 171.  
Pénteken 5, 7 és 9. Szombaton 3, 5 és 7-kor:

## ERŐS FÉRFI, GVENGE NŐ

Főszerepben: Myrra Loy, Max Baer és Carnera 50-ik nagy boxmérkőzése. — Műsor: előbb 2 felv. Sharly vigjáték.

— A király hazatért a vadászatokról. Targumuresről közlik: Károly király kísérelével együtt Reghinbe érkezett, miután a gheorgheni havasokban véget ért a szarvasvadászat. Tizenegy szarvas lőttek. Az uralkodó különvontaton hazautazott Sinaiaiba.

— Nagyarányu katonai parádé Bécsben. Bécsből jelentik: A Hősök terén október 26-án nagy katonai ünnepségek keretében adták át az osztrák ezredeknek a régi ezredzászlókat. Hasonló nagyarányu katonai ünnepségek a háború befejezése óta nem voltak Ausztriában, mint amilyen az októbervégi lesz.

— Egymillió tonna kukorica exportálható. Bucurestiből jelentik: A folyó év kukorica-termése 4.800.000 tonna, amiből 1 millió exportálható. A belföldi fogyasztás szükségletei emelkedtek a szárazságsújtotta vidékek begyógyulásának fontossága miatt. Buzában 300.000 tonna exportkészletünk van.

— Kisiklott egy személyvonat az orsova-caransebesi vonalon. Bucurestiből jelentik: Az Orsova-Caransebes vonalon, Iablanita és Mehadia állomások között tegnap kisiklott egy személyvonat. Emberáldozatok nem voltak, az anyagi kár jelentékeny. A forgalmat néhány óra alatt helyreállították.

— Új kollektív szerződés a Mica aranybányánál. Bucurestiből jelentik: A Mica aranybánya krisztori munkáskonfliktusa megérett a befejezésre. Új kollektív szerződést kötöttek, amely 1936 szeptember 30-ig marad érvényben. Az elbocsátott munkásokat visszaveszik, a munkások bérét megjavítják.

# November 13-án kezdi meg működését az Eszter Nővérek Rendje

Cluj, október 3. Az Erdélyi Zsidó Ápoló és Gondozó Nővérek Intézete (Eszter Nővérek Rendje) rövidesen megkezdí működését. A szervezési munkálatok befejezése előtt állnak. Az intézet a Zsidó Kórház közelében, egy újonnan épült bérházban nyert elhelyezést. Az intézet berendezése és felszerelése is folyamatban van, úgy, hogy a megnyitás végleges termékszáma november 13-ra tűzött ki a vezetőség. Az eddigi jelentkezők rövidesen megkapják a bizottság választát, mely a felvétel fölött dönt.

A felvett növendékjelöltek személyes jelentkezésének határideje november hó 10. Mivel 2-3 hely vár még betöltésre, az intézet október 20-ig elfogad még jelentkezéseket. Az intézet kiadásában rövidesen brosura jelenik meg, mely részletes tájékoztatást fog nyújtani az intézet szervezete és szabályzata, valamint a felvétel feltételei felől. Az intézet jelenlegi címe: Eszter Nővérek Rendje, Spitalul Public Evreesc, Cluj, Str. Jasiilor.

## „LUNA FRONTULUI MARASESTI“ KIÁLLITÁS

1935 október 1-31, 50-75 százalékos vasuti kedvezmény

Láttaozás a kiállítás bejáratánál.

— Argetoianu Sinaiaiban. Bucurestiből jelentik: Argetoianu tegnap Sinaiaiba utazott, ahol több fontos megbeszélést fog tartani — jelenti a Curentul.

— A szovjet titkozása a mandzsukói orosz követségnél tartott házkutatás ellen. Tokióból jelentik: A szovjet nagykövet titkozó jegyzéket nyújtott át Hirota japán külügyminiszternek Madzsukó állam fővárosában levő orosz követségnél tartott házkutatás miatt. Hirota kijelentette, hogy a titkozás téves helyre irányul, mer Japán nem felelhet a mandzsú fővárosban történtekért.

— Koldusraziák Bécsben. Bécsből jelentik: Ausztria területén napok óta koldusraziák folynak. Több, mint ötszáz személyt fogtak le. A külföldieket kiutasítják, a belföldieket koncentrációs táborba viszik.

— Szeles idő várható. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognózisa szerint átmenetileg élénk északnyugati szél sok helyen eső és zivatar várható. A hőmérséklet egyelőre sülyed, majd ismét emelkedni fog.

— Londonban emelkednek a nyersanyag-és gabonaárak. Londonból jelentik: A nyersanyag-és gabonaárak emelkedőben vannak. Az angol állampapírok árfolyama csökken, mert a tőke árúban igyekszik elhelyezést találni.

— Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, gasztrikus láznál, bélrekedéknél, emésztési renyhéségnél, anyagcsere-zavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes „Ferenc József“ keserűviz rendbehozza a gyomor és a belek működését a megszabadtja a veszt a felgyülemlett rothadó anyagoktól.

— Banditák garázdálkodnak Kínában. Londonból jelentik: Kwantung, kínai tartományban banditák megámadtak két folyami hajóját. A tüzharcnál 110 személy életét vesztette.

— Új módon kell benyújtani a kompenzációs kérvényeket. Bucurestiből jelentik: Az Ipar és kereskedelem miniszter legújabb rendelete szerint az összes kompenzációs kérvényeket speciális formulárokra kell benyújtani, amelyek a minisztérium központi iktatóhivatalában kaphatók. A már benyújtott, de még el nem intézett kérvényeket nem veszik figyelembe, ha az érdekeltek nem nyújtanak be újabb kérvényt az előirt formulárokra.

— Leszállás előtt kigyulladt a levegőben Gömbös repülőgépe. Bécsből jelentik: A Neue Freie Presse jelenti Budapestről, hogy Gömbös repülőgépe, amellyel visszatért Németországból, leszállás előtt kigyulladt. Egyik motor felrobbant és a gép egyik szárnya tüzet fogott. A másik motor azonban továbbműködött és a gép minden baj nélkül földet ért.

— Orosz repülőgép Romániában. Bucurestiből jelentik: A Moszkva-Prága légi járat életbe lépése miatt — amely tudvalevőleg Romániát is utbejti — a szovjetek engedélyt kértek a román kormánytól arra, hogy próbajáratot tartanak. Az engedélyt megkapták, úgyhogy néhány nap múlva orosz repülőgép érkezik Romániába.

— SZEGENY, SZÉP BULGARIA. Aki Bulgáriában járt és nyitott szemekkel nézte a kicsiny ország közelét, tapasztalhatta, hogy a világháború befejezése óta ennek a józan, becsületes és dolgozó népnek milyen kevés nyugalomban van része.

Erőszakos paraszti és városi diktatúrák követték a háborút, sőt egy tragikusan végződő kommunista kísérlet is, amikor felrobbantották Szófia egyik disztét, a város főterén álló katedrális. Fegyveres polgárháború dúlt hónapokig, azán macedón pártok villongásai következtek nyílt uccai merényletekkel; a bombavetés szinte divattá lett a szófiaai társadalmi életnek.

Husz év óta új generáció nőtt fel, de idegeiben az előbbi nemzedék fájdalomával és elszántságával. A kicsiny ország bátor és tisztaszándékú, leginkább paraszt népe nem tudta egyensúlyba hozni magát a nagy közterhek miatt és mert a világrkrisis itt is érezteti hatását, még inkább, mint a nagy államokban, ahol gazdasági átcsoportosító munkával, vármintézkedésekkel valamelyest könnyíteni lehet a válságon. Az utolsó években kivételes intézkedésekkel, nagy rendőri aparattal, látszólagos nyugalmat tudtak teremteni Bulgáriában, Mos: amikor hírül vesszük százötven politikusként, tisztnek, állami hivatalnoknak, vasutasnak a letartóztatását, most aztán világosan lelepleződik, mennyire látszat-rend uralkodott Bulgáriában. Felszínes rend volt, amely alatt az elégedetlenség lefojtott erői feszültek és robbantak.

Nem politikai pártok hatalmi mérközése állott a tervezett államcsíny mögött, hanem jelentős tömegeknek az a kétségbeesett akarata, hogy ezentul minden másképp legyen, mint eddig. Rendszerváltozást, köztársaságot akartak ezek az elemek, amelyek ismét megbuktak. Hadbírósg ítélik felettük; a Halál pallosa megsuhan.

Es ujból kezdődik mindaz, ami husz év óta permanens volt ebben a szép és jobbsorsra érdemes országban.

— Csak a jövő héten teszik közzé a memeli választások eredményeit. Kaunasból jelentik: Ma megkezdtek a memeli-vidéki választás szavazatainak összeszámlálását. Eredményközlés alig a jövő hét eleje előtt.

— A szenvedő, beteg máket reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes „Ferenc József“ keserűviz 2-3 óra alatt könnyű, lágy béltüreléshez segít és ezáltal igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre.

— Meghalt dr. Schäffer Hermann ügyvéd. A petroseni hitközség elnöke. Petroseni zsidó társadalmát megrendítő halálával borította gyászba. A hitközség elnöke, dr. Schäffer Hermann, 50 éves korában, szerda reggel elhunyt. Néhány napja betegeskedett, keddel előlt poszszullétról panaszokodól, veszméletét veszítette, az azonnal összehívott orvosok sürgős operációt javasoltak, miután a vizsgálat epekövet állapított meg. Még a dél előtt folyamán felszállították a kórházba, ahol műkétet hajtottak végre, mely sikerült ugyan, gyöngye szive azonban nem bírta ki. Az elhunyban a zsidó közügyek egy fáradhatatlan munkát vesztettek. Vezetője volt mintegy 15 évig a hitközségnek és minden zsidó ügyet teljes szívvel karolt fel. Halála nemcsak a zsidóság körében, hanem a megye egész társadalmában mély részvétet keltett. Az elhunyt felesége és 9 éves kislánya, továbbá öccse, Schäffer Leopold nagykereskedő, a cionista helyicsoport, valamint az erdélyi Jabotinszky-párt elnöke és családjaik gyászolják.

— Megszűntették a vizsgálatot a szérumsérgezési ügyben. Néhány nappal ezelőtt megtituk, hogy az egyik szanatóriumban néhány calcium-injekcióval kezelt betegen az orvosok mérgezési tüneteket észleltek, aminek következtében vizsgálatot indítottak az injekciót gyártó laboratórium, illetőleg a szanatórium ellen. Hosszu dr. városi főorvos most nyilatkozott a vizsgálatról és kijelentette, hogy tulozott dolog egy calcium-injekcióval kapcsolatban mérgezésről beszélni. Hasonló injekciók gyakran okoznak muló rosszullétet, amelyek azonban minden orvosi beavatkozás nélkül, maguktól is megszűnnek. Ami az injekciókat illeti, megvizsgálta, és tökéletesnek találta. A szanatórium küllőben ugyanazon gyártól 5-6000 injekciót használ éventént és eddig semmiféle kellemetlenség nem fordult elő. A szanatórium ellen indított vizsgálatot ezzel meg is szűntették.

\* A könyvelésről, számlázásról, felbélyegzésről, könyvek megőrzéséről szóló legfontosabb rendelkezéseket tartalmazó f. é. a. g. 15 én életbe épült 1935. sz. miniszteri rendelet magyar fordítása kapna dr. Mandel, Fordító Irodában, Str. Memorandului 24. Ara 10, vidékre 20 lej (bélyegben).

— Október végén lesz Dumitrescu tábornok semmitőszéki tárgyalása. Bucurestiből jelentik: A semmitőszék október 22-re halasztotta Dumitrescu tábornok semmitőszéki tárgyalását. Tudvalevőleg Dumitrescu tábornak súlyos betegen fekszik a rabkórházban és kétséges, hogy életben találja-e még a semmitőszéki döntés.

— A parlament megnyitásának végső terminusa: november 15. Bucurestiből jelentik: A lapok jelentése szerint a tegnapi miniszteri értekezleten véglegesen elhatározták, hogy a parlament megnyitását november 15-re elhalasztják.

— A pénzügyminiszter referálai fog az uralkodónak a pénzügyi helyzetről. Bucurestiből jelentik: Antonescu pénzügyminiszter ma kihallgatáson jelenik meg a királynál, akit tájékoztatni fog genfi tárgyalásairól és általában a pénzügyi helyzetről.

— A fővárosi tüzoltóság 100 éves jubileuma. Bucurestiből jelentik: Szombaton az uralkodó és a kormány tagjai jelenlétében ünneplik meg a tüzoltókatóság felállításának 100 éves fordulóját.

— Kiegészítik a tábornokok karát. Bucurestiből jelentik: A Tempo értesülési szerint kiegészítik a tábornokok karát. Az ősi hadgyakorlatok után több ezredet fognak tábornokká előléptetni.

**CSALÁD-ÉS TULAJDON-VEDELME**



**NYUJT A PHÖNIX**

**ELETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG**

**Megjelent!** **Megjelent!**

SCHÖN DEZSŐ:

**ISTENKERESŐK A KÁRPÁTOK ALATT**

c. chaszid regénye.

Az első, magyarul megjelent regény, amely egy falak közé zárt világ összes részleteit történelmi hűséggel tárja fel és páratlanul gazdag adathalmazzal deríti fel a chaszidizmus keletkezésének rugóit, terjedésének csodáját és létezésének értelmét. A hatalmas 450 oldalas mű ára 140 lej. Megrendelhető az UJ KELET KÖNYVOSZTALYANAL a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett.

# UJ KELET Legújabb hírek

## Milyen szankciókat alkalmaznak Olaszország ellen?

(Első oldali cikkünk folytatása.)

A francia hazafias ifjúsági szövetség plakátokat rapszolt ki Párizs uccáira, amelyekben hangsúlyozza, hogy a magát pacifistának nevező baloldal az olasz fasizmus elleni gyűlöletében európai háborút akar, a francia ifjúság ezzel szemben nem akar háborút és felhívja a kormányt, hogy őrizze meg Franciaország teljes semlegességét.

A Havas távirati iroda értesülése szerint a három hatalom: Anglia, Franciaország és Olaszország azonos álláspontot képvisel abban a tekintetben, hogy a háborús viszáltnak Európára való áttérjedését minden körülmények között meg kell akadályozni.

### György angol király az olasz uralkodóval tárgyal

London, október 3. A MaIn szerint György angol királyt melyen megdöbbentette az olasz-abesszin konfliktus végső kirobbanása. Unokafivéréhez, Viktor Emánuel olasz királyhoz levelet intézett a további háborús fejlemények elhárítása érdekében. Az uralkodó ugyaneznap szüntelenül arra ösztönzi kormányát, hogy tegyenek meg minden lehetőt az angol-olasz ellentét kirobbanásának megakadályozására.

### Mit végzett az angol minisztertanács

A párizsi lapok tudni vélik, hogy az angol minisztertanács tegnapi ülésén Sir Samuel Hoare angol külügyminiszter az angol-francia katonai szerződés tervét terjesztette elő, amely azonban csak a francia határok sérthetőségének biztosítására vonatkozik és nem terjed ki Ausztria és a Memelvidék esetleges megtámadásának lehetőségére. A minisztertanács ezenkívül újból leszögezte Anglia álláspontját az olasz-abesszin kérdésben és hangsúlyozta, hogy Anglia támogatja a béke fenntartásának kollektív rendszerét, amelyet a Népszövetség képvisel.

A Londoni Times tudni véli, hogy ha Abessziniában a Népszövetség által kiküldött bizottság jelentésének elkészítése előtt kitör a formális háború, úgy nyomban összeül a Népszövetség tanácsa és közgyűlése annak megállapítása végett, hogy Olaszország megszegte-e az alapokmány 12. és 16. szakaszait, mely szerint a bűnös állam támadását úgy kell tekinteni, mintha az az összes tagállamokat érné. Mielőtt azonban bármilyen kollektív akciót határoznának el, a tagállamoknak közölniük kell, hogy meddig alkarnak elismerni a népszövetségi paktum megvédésében. Ez késlekedést fog előidézni és ezen idő alatt a tanács folytathatja a 15. szakaszban előírt eljárás alkalmazását, úgyhogy jelentése későbbi akció alapjául szolgálhat.

### Az abesszin háború hatása Németországban

Berlin, október 3. Az olasz csapatoknak Abessziniába való bevonulása és Mussolini beszéde mély benyomást keltett Németországban. A keletafrikai háborút most már elkerülhetetlennek tartják. A DNB-ügynökség jelentése szerint a lapok egyöntetűen ama reményülnek adnak kifejezést, hogy az abesszin háború lokalizálva lesz. A német sajtó egyébként teljesen semleges magatartást tanúsít a konfliktus kérdéseiben.

A Völkischer Beobachter a következőket írja: Az olasz-abesszin konfliktus elmérgesedése mély benyomást gyakorolt Londonra. Egyes körök attól tartanak, hogy olasz-angol összecsapásra kerülhet sor. Eleinte csak gazdasági jellegű megtorló intézkedéseket foglalkoztatnak, ez azonban konfliktusra vezethet, ha Olaszország jogot fog formálni magának arra, hogy ellenőrizhesse a Vörös tengeren átkelő hajókat. Ebbe viszont Anglia nem fog belemenni. Sokáig azt hittük — fejezi be a nációk hivatalosa —, hogy Olaszország és Mussolini csak bűfföl.

### Mi lesz a büntető szankciókkal?

Genf, október 3. Népszövetségi körökben valószínűnek tartják, hogy a keletafrikai támadó féllel szemben csak fokozatosan fogják életbe léptetni a gazdasági büntető szankciókat. Előbb a hitelek megvételét fogják kimondani, majd a nyersanyag-szállítás tilalmát léptetik életbe.

Genfben általában az a vélemény, hogy az abessziniai hadműveletek nagy méreteket fognak öltetni. A népus a Népszövetséghez intézett jegyzékében népszövetségi bizottság

azonnali kiküldését követeli a határsértés tényének megállapítása végett, ha pedig Genf nem küldene bizottságot, úgy bizza meg a francia Szomáli föld hatóságait a határsértés tényének megállapításával. A Népszövetség még nem döntött ebben a kérdésben és Párizs mindaddig nem kapott utasítást arról, hogy a francia Szomáli hatóságokat megbízatással ruházza fel.

Olasz részről cáfolják a népus jegyzékének ama tételét, mely arról szól, hogy olasz csapatok bombázás alá vettek bizonyos helységeket és asszonyok és gyermekek estek volna áldozatul. Az ilyen módszer — írja az olasz közlemény — régi keleti és annak tendenciós és rosszakaratu jellege nyilvánvaló. Összeült a Népszövetség 13-as bizottsága

Genf, október 3. Ma délután összeült a Népszövetség tizenhárom bizottsága és tárgyalás vette az olasz-abesszin konfliktus legújabb eseményeit. Genfben azt hi-

## Egy 29 éves bucuresti orvostanhallgató követte el a bucuresti-párizsi vonaton történt rablógyilkosságot

### A gyilkos jelenleg Párizsban tartózkodik

Bucuresti, október 3. (Az Uj Kelet tud.) Beszámolt az Uj Kelet arról a titokzatos rablógyilkosságról, amelynek áldozata Maria Farcasanu bucuresti tanárnő, akit ismeretlen tettes meggyilkolt, majd kirabolt Ausztriában a bucuresti-párizsi gyorson, a hullát pedig kidobta a vonatból. A bécsi nyomozó hatóságok lázasan dolgoztak a gyilkos személyazonosságának megállapításán. Amint a bécsi lapok írják, az osztrák főváros rend-

őrségének sikerült megállapítania a gyilkos személyazonosságát. Eszerint Traian Teodorescu 29 éves bucuresti orvostanhallgató gyilkolta meg a tanárnőt. Teodorescu jelenleg Párizsban tartózkodik. A gyilkos diák eilen azonnal letartóztatási parancsot adtak ki. Egyelőre még nem sikerült világosságot deríteni a gyilkosság körülményeire, sem arra, hogy ismerte-e Farcasanu asszony a dákot és milyen szálak fűzték hozzá.

## Atmenetileg helyreállott a rend az ilfovi ügyvédi kamarában

### A rendőrség segítségével visszakerült hivatalába a régi fegyelmi bizottság

Bucuresti, október 3. (Az Uj Kelet tud.) Az ügyvédi kamarában az antiszemita tagok által előidézett botrány egyelőre megoldást nyert. Ehhez az átmeneti nyugalomhoz azonban szükséges volt a rendőrség közbelépése is. A rendőrség segítségével visszahelyezték hivatalába a régi fegyelmi bizottságot, amely visszahelyeztetése után bennta lemondását. Október 27-re összehívták a kamara tisztújító közgyűlést, amikor dönteni fognak a

lemondás feől. Ha elfogadják a lemondást, akkor a jelenlegi dékán vezetése alatt új választásokat tartanak. A dékán pedig irányítani fogja a kamara ügyeit egészen az új vezetőség beiktatásáig. Ugyanakkor a numerus clauzisták díszidens csoportja gyűlést tartott, amelyen tiltakoztak az ellen, hogy a kamara helyiségeibe csendőroket hoztak. Tiltakozásukat írásban fogják beterjeszteni Co-din Stefanescu ügyész elé.

## Bulgáriában helyreállott a rend

### A kormány ura a helyzetnek. Az összeesküvőket halálal büntetik

Szofia, október 3. (Rador.) A rendőrség letartóztatott 40 civilt, akiket azzal vádolnak, hogy résztvettek a közrend felborítására készült összeesküvésben. A letartóztatottak többsége a Zveno-szervezet tagjai és az agrárpártiak baloldali frakciójából került ki. Az összeesküvésben való részvétel miatt letartóztatottak még 15 tisztet is, akik beismerték bűnösségüket. A házkutatások alkalmával talált iratokból kitérjük, hogy az összeesküvők merényletet akartak elkövetni a

királyi család, a kormány tagjai, valamint 40 magasrangú tiszt ellen. E 40 tiszt neve rajta van a letartóztatott tisztelnél talált okmányokon.

A letartóztatott összeesküvők felett hadbírósg ítéleket. Valószínű, hogy a vezetőik mindenképp halál vár. A letartóztatottak között van Georgief volt miniszterelnök is.

Toseff miniszterelnök proklamációt intézett a néphez, támogassák a hadsereget az ország védelmére irányuló akciójában. A király

trónralépésének évfordulója alkalmából tervezett ünnepségek elmaradtak. Az egész sajtó megbélyegzi az összeesküvők tervét.

A miniszterelnök sajtónyilatkozatban hangsúlyozta, hogy a kormány ura a helyzetnek. Az összeesküvés valamennyi vezérért sikerült ártalmatlanná tenni. Szófiában rend van az ideges hangulat ellenére is. Este 9 órán tul az uccákon, köztereken mutatkozi tilos. A hadbírósgokat ítélezésre összehívták.

Szofia, október 3. (Rador.) Hivatalosan jelentik, hogy az egész országban rend és csend uralkodik. A vidéken a lakosság élénk megelégedéssel fogadta a kormány által foganatosított energikus intézkedéseket és elítéli a nemzeti öntudatot nélkülözö emberek bűnös akcióját.

## A közoktatásügyi minisztérium dönthet a diplomák nosztrifikálásáról

Bucuresti, október 3. A közoktatásügyi minisztérium a napokban határozatot fog hozni a külföldön szerzett egyetemi diplomáknak nosztrifikálása ügyében. A jövőben ezeket a diplomákat egyenesen a közoktatásügyi minisztériumhoz fogják előterjeszteni érvényesítés végett.

## A szárazságsújtotta vidéken készpénzzel fizetik a rekvirálást

Bucuresti, október 3. A belügyminisztérium a hadügyminisztériummal egyetértésben elhatározta, hogy a szárazságsújtotta megyékben a hadgyakorlatok számára történő foglalásokat azonnal fizessék ki. Az összes lovakat a hadügyminisztérium megvásárolja a piaciárnál magasabb áron.

## A miniszterelnök fontos tanácskozásai az angol követtel

Bucuresti, október 3. A Lupta jelenti, hogy Tatarescu miniszterelnök ma reggel találkozott Sir Reginald Hoare bucuresti angol követtel. Diplomáciai körök rendkívüli fontosságot tulajdonítanak ennek a megbeszélésnek, amely kapcsolatban áll a folyamatban levő nemzetközi eseményekkel.

## A görög republikánusok nyílt levélben jelentették be a királynak, hogy végsőkéig küzdenek ellene

Athén, október 3. A parlamenti ellenzék nyílt levelet intézett György görög exkirályhoz, amelyben bejelenti, hogy hűvek a végsőkéig fognak tovább küzdeni a köztársaságért, még abban az esetben is, ha visszaállítják Görögországban a monarchiát.

A görög néppárt megbizta Csaldarisz miniszterelnököt, hogy tegyen meg minden intézkedést abban az irányban, hogy Görögországban a monarchiára való átmenet zökkenő és zavaró incidensek nélkül menjen végbe.

A pénzügyminisztérium átszervezése. Bucurestiből jelentik: Antonescu pénzügyminiszter tegnap ügykört beosztást készített a minisztérium államtitkárságára, tekintettel arra, hogy Mitita Constantinescu alminiszter távozása után nem neveztek ki új alminisztert a pénzügyekhez. Hír szerint Procopiut államtitkárnak fogják kinevezni a pénzügyminisztériumhoz.

Tengeri próbaháború Kalifornia mellett. Washingtonból jelentik: Kalifornia déli partjának mellett hatalmas próba tengeri háborút játszottak le, amelyen 130 hadihajó és több száz repülőgép vett részt. Roosevelt elnök maga is résztvett a hadgyakorlaton. Ez az első eset, amikor az Egyesült Államok elnöke megtekintett tengeri manővert.

Extra p...  
No. 22471

16. Telefon...  
Ere 608,  
Hídre: 12,  
dátósek d...  
KELET...  
dóság 277  
Cikkünk u...  
rás megje

Egy...  
Ma

ADDI...  
mulásukat  
nevezett r...  
keresztül.  
Adu...  
Adigra...  
jén készü...  
Az ol...  
szült lo...  
követnek.  
lépték a M...  
rea között  
Az el...  
vedtek ve...  
valamint...  
váltott ki...  
és az olasz...  
hídegyérre...  
borította a...  
Az ol...  
leteket az...  
külön hely...  
mára.

ADDI...  
szok bom...  
Danakil t...  
ben csak...  
A Re...  
rint Ogade...  
rán kéteze...  
London...  
küldött tá...  
ágyuk tüze...  
szok rohan...  
pontját ké...  
részről szá...  
Valószínű...  
zobb had...  
igen heves...  
vannak fo...  
Róma, o...  
patok be...  
híret.

Az o

Róma, okt...  
kor de Bono...  
csapatok f...  
ügyelete mell...  
hadműveletek...  
lenőrizte az...  
határfolyón...  
általános elő...  
hogy egy ol...  
abesszinek. A...  
fesztumot is...  
jelent, hogy...  
sek azért jöt...  
got a provok...  
csapatainak...  
lyón és legy...  
valóknak, e...  
nyujtsanak...  
más vidékek...  
ország közbel...  
repülőgépen...  
eszköbe.

ADDI...  
Abob...  
játok el Olasz